
ΚΑΝΕΝΑ ΑΙΟΛΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΣΤΟ ΟΡΟΣ
ΜΠΟΖΟΒΟ ΠΩΓΩΝΙΟΥ(Pics)
Την  Κυριακή  14/09/2025  πραγματοποιήθηκε  πεζοπορία  στο  όρος
Μπόζοβο (Μακρύκαμπος) Πωγωνίου ως ένδειξη διαμαρτυρίας για την
εγκατάσταση ανεμογεννητριών. Η πεζοπορία που συνδιοργανώθηκε
από τον ΦΟΣ ΠΩΓΩΝΙΟΥ και τον ΕΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ ξεκίνησε από το
χωριό  Ποντικάτες  και  μετά  από  διάσχιση  της  κορυφογραμμής
κατέληξε στο χωρίο Σταυροσκιάδι. Παρότι η διαδρομή ήταν υψηλής
δυσκολίας και πολύωρη η συμμετοχή ήταν μαζική (περίπου 50
άτομά) από κόσμο που συσπειρώθηκε ώστε να εναντιωθεί στην
διαφαινόμενη εγκατάσταση του Αιολικού πάρκου.
Η φύση δεν πουλιέται και δεν αγοράζεται από κανέναν.
Ούτε το Μπόζοβο, ούτε κανένα άλλο βουνό, ποτάμι, ή θάλασσα θα
γίνει βιομηχανική περιοχή για τα κέρδη τους.
ΟΥΤΕ ΣΤΟ ΠΩΓΩΝΙ
ΟΥΤΕ ΠΟΥΘΕΝΑ
ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΒΟΥΝΑ ΧΩΡΙΣ ΑΙΟΛΙΚΑ
Ανοιχτή Συνέλευση ενάντια στην ενεργειακή Λεηλασία

https://www.babylonia.gr/2025/09/15/kanena-aioliko-parko-sto-oros-mpozovo-pogonioupics/
https://www.babylonia.gr/2025/09/15/kanena-aioliko-parko-sto-oros-mpozovo-pogonioupics/
https://www.facebook.com/antioilioannina


https://www.babylonia.gr/2025/09/15/kanena-aioliko-parko-sto-oros-mpozovo-pogonioupics/546611509_1094713479504367_1482617504004440431_n/


https://www.babylonia.gr/2025/09/15/kanena-aioliko-parko-sto-oros-mpozovo-pogonioupics/546629338_1094713536171028_7249288056836027189_n/


https://www.babylonia.gr/2025/09/15/kanena-aioliko-parko-sto-oros-mpozovo-pogonioupics/547088988_1094713572837691_6855286855408359162_n/


https://www.babylonia.gr/2025/09/15/kanena-aioliko-parko-sto-oros-mpozovo-pogonioupics/547250147_1094713532837695_6477613998843239490_n/


https://www.babylonia.gr/2025/09/15/kanena-aioliko-parko-sto-oros-mpozovo-pogonioupics/548215916_1094713266171055_1035586236259638664_n/


https://www.babylonia.gr/2025/09/15/kanena-aioliko-parko-sto-oros-mpozovo-pogonioupics/548223187_1094713436171038_4102507862413975453_n/


Παρέμβαση  της
Αντιεξουσιαστικής  Κίνησης
Θεσσαλονίκης  για  Τέμπη-Πύλο-
Παλαιστίνη στην συναυλία των
Manu Chao, Ντίνου Σαδίκη(Vid-
Photos)
Την Παρασκευή στις 12/09 σηκώθηκε το πανό Αντιεξουσιαστικής
Κίνησης  Θεσσαλονίκης  που  αφορούσε  στα  Τέμπη  την  Πύλο  την
Παλαιστίνη, πάνω στην σκηνή μέσα στον κατάμεστο χώρο της Μονής
Λαζαριστών.
Τρία  μαζικα  κρατικά  εγκλήματα.  Αν  και  δεν  συνηθίζουμε  να
παρεμβαίνουμε σε συναυλίες, όμως, αυτή τη φορά τόσο το κλίμα
από  τον  κόσμο  πού  ήταν  παρών  όσο  και  οι  συγκεκριμένοι
καλλιτέχνες (Manu Chao, Ντίνος Σαδίκης) στάθηκαν η αιτία και η
αφορμή για αυτή την παρέμβαση. Κι αυτό το διαπιστώσαμε τόσο
από την απόκριση του κοινού με τα συνθήματα που ακολούθησαν,
όσο και απ την εγκάρδια αποδοχή των ίδιων των καλλιτεχνών αλλά
και απ όλο το team που τους συνόδευε.
Για όλους τους λόγους του κόσμου η αλληλεγγύη, η αντίσταση και
η δικαιοσύνη είναι στους δρόμους.
Αντιεξουσιαστική Κίνηση Θεσσαλονίκης
Φωτογραφίες και Video από την Παρέμβαση 
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https://www.babylonia.gr/wp-conte
nt/uploads/2025/09/paremvasi.mp4

Κάλεσμα σε πορεία για τα 12
χρόνια από την δολοφονία του
αντιφασίστα  Παύλου  Φύσσα  –
Χειρονομία  Αντιεξουσιαστική
Κίνηση
ΑΠΟ ΤΟ ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ, ΜΑΧΗΤΙΚΟΣ, ΑΝΤΙΠΟΛΕΜΙΚΟΣ ΑΝΤΙΦΑΣΙΣΜΟΣ ΠΑΝΤΟΥ
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12  χρόνια  συμπληρώνονται  φέτος  από  τη  δολοφονία  του
αντιφασίστα Παύλου Φύσσα από τάγμα εφόδου της Χρυσής Αυγής στο
Κερατσίνι.  Η  δολοφονία  αυτή  σηματοδότησε  το  ξήλωμα  της
ναζιστικής οργάνωσης, ηγετικά στελέχη της οποίας βρέθηκαν στη
φυλακή ως εγκληματική οργάνωση, αν και έχουν αρχίσει ήδη να
αποφυλακίζονται  ενώ  ακόμα  δικάζεται  η  υπόθεση  σε  δεύτερο
βαθμό.

Το αντιφασιστικό κίνημα και κυρίως το πιο δυναμικό κομμάτι του
που  επέμενε,  πολύ  πριν  την  καταδίκη  της  Χρυσής  Αυγής,  να
αντιμετωπίζει με βία την παρουσία των ναζί στο δημόσιο χώρο,
θα πρέπει να βρίσκεται σε μία διαρκή εγρήγορση. Δεν είναι μόνο
η Χρυσή Αυγή, που δεν έχει εξαφανιστεί εντελώς ούτε ο εν γένει
ακροδεξιός,  φασιστικός  και  εθνικιστικός  χώρος  στον  οποίο
ανήκε.  Ο  χώρος  αυτός,  το  πιο  «δρομίσιο»  κομμάτι  του,
αποτελείται  σήμερα  από  πολλές  μικρές  ομάδες,  κυρίως
πιτσιρικάδων  φασιστών,  που  ξεπηδούν  σε  διάφορα  μέρη  της
Ελλάδας, προσπαθώντας να κάνουν αισθητή την παρουσία τους, αν
και τις περισσότερες φορές τρώνε τα μούτρα τους.

Η  πλειοψηφία  του  ακροδεξιού  χώρου,  όμως,  έχει  εδραιωμένη
παρουσία σε όλα τα πεδία της καθημερινής ζωής. Έτσι, όντας
γρανάζι ούτως ή άλλως στη μηχανή του μεταπολιτευτικού κράτους
της δεξιάς, έχει επιλέξει να φορέσει τα καλά του και να πιάσει
τα στασίδια της βουλής. Συμμετέχει ενεργά στην άσκηση της
εξουσίας μέσα από την κανονικοποίηση του ακροδεξιού λόγου στη
βουλή  και  στα  μίντια,  μέσα  από  την  νομοθετική  και  την
δικαστική εξουσία και φυσικά με την στελέχωση των σωμάτων
ασφαλείας  και  κυρίως  της  αστυνομίας  και  του  λιμενικού  με
φασιστικά καθάρματα και παρακρατικά σκουπίδια. Γλείφτες και
ρουφιάνοι,  τηλεμάντες  και  τηλεπωλητές,  όπως  ο  Βορίδης,  ο
Πλεύρης και ο Γεωργιάδης, έχουν απορροφηθεί από την μεγάλη
(ακρο)δεξιά οικογένεια της ΝΔ.

Αυτή  η  συμμετοχή  στην  άσκηση  της  εξουσίας  γίνεται  με  την
σιωπηρή  ή  ενεργή  συμμετοχή  ενός  μεγάλου  κομματιού  της
ελληνικής  κοινωνίας,  κάτι  όμως  που  παρατηρείται  και  σε
πλανητικό επίπεδο. Η εντεινόμενη κρίση, οικονομική, κοινωνική,



πολιτισμική, ενεργειακή, υγειονομική, περιβαλλοντική, φέρνει
μαζί  της  πληθυσμούς  υποταγμένους  που  συστρατεύονται  με  τα
συμφέροντα των ελίτ, στρέφοντας όλη τους την οργή σε ανθρώπους
καταπιεσμένους. Είτε πρόκειται για μετανάστες-πρόσφυγες είτε
πρόκειται για άτομα με διαφορετικό σεξουαλικό προσανατολισμό
είτε  για  ρομά  είτε  για  κάθε  τι  διαφορετικό,  αυτές  οι
κατηγορίες  ανθρώπων  δαιμονοποιούνται  και  μετατρέπονται  στον
εύκολο στόχο πάνω στον οποίο συσσωρεύονται οι κατηγορίες για
αλλοίωση του πολιτισμού, για την οικονομική εξαθλίωση, για την
κοινωνική κρίση που βιώνουμε.

Αυτή  η  διάχυση  του  ακροδεξιού  λόγου  επιφέρει  και  μία
ανεξέλεγκτη δράση ενός χύμα ακροδεξιού υποκειμένου, το οποίο
οργανώνεται  αυθόρμητα  και  λειτουργεί  υποστηρικτικά  προς  τα
σώματα ασφαλείας και το κράτος. Αυτή η δράση κρίνεται σήμερα
σαφώς  πιο  επικίνδυνη  από  την  δράση  μικρών  και  διάσπαρτων
φασιστικών  ομάδων.  Το  χύμα  ακροδεξιό  υποκείμενο  έχει
εμφανιστεί μαζικά σε πολλές περιπτώσεις, όπως πρόσφατα στην
Κρήτη με την άφιξη προσφύγων από την Αφρική. Τα άθλια αυτά
καθάρματα,  που  πουλάνε  κρητική  φιλοξενία  για  τουριστική
κατανάλωση, αλλά βαράνε τον ξυπόλητο άνθρωπο στο ψαχνό, ενώ
παράλληλα εκμεταλλεύονται την εργασία των φτωχών ξένων εργατών
γης στο Τυμπάκι του Ηρακλείου για παράδειγμα, όπως και στη
Μανωλάδα ή στα μεγάλα εργοστάσια κοτόπουλου στην Ήπειρο, είναι
όπως  κι  όλοι  οι  υπόλοιποι  ελληνάρες  σε  άλλες  περιοχές,
μακρινοί απόγονοι του Ξένιου Δία μόνο όταν πέφτει το ζεστό
χρήμα ή πρέπει να σκύψουν το κεφάλι μπροστά σε κάποιον ισχυρό.

Ο  ρατσισμός,  αναπόσπαστο  κομμάτι  του  φασισμού  και  της
ακροδεξιάς, αποτελεί μία από τις βάσεις συγκρότησης των εθνών
κρατών και κυρίως αυτών που συγκροτούνται πάνω στο δίκαιο του
αίματος και της φυλής. Ειδικά ο δυτικός πολιτισμός, έχοντας
κυριαρχήσει  πλανητικά  τους  τελευταίους  πολλούς  αιώνες
βασισμένος στο αίμα και στην καταπίεση άλλων λαών μέσα από την
αποικιοκρατία, αντιμετωπίζει τον εαυτό του ως το ύψιστο σημείο
της ανθρώπινης ιστορίας.

Θεωρούμε ότι σήμερα το ζήτημα της Παλαιστίνης μαρτυρά αυτή την



πραγματικότητα  του  δυτικού  ρατσισμού  με  εκκωφαντικό  τρόπο.
Όπως  κάποτε  ήταν  οι  Εβραίοι,  ανέστιοι  και  περιπλανώμενοι,
αυτοί  που  δαιμονοποιούνταν  στην  ευρωπαϊκή  επικράτεια,
διώκονταν,  δολοφονούνταν  κι  αντιμετωπίζονταν  ως  ξένο  σώμα
μέχρι να φτάσουμε στην Τελική Λύση και στο Ολοκαύτωμα, έτσι
σήμερα δαιμονοποιούνται οι μουσουλμανικοί πληθυσμοί, καθώς και
άλλοι λαοί της Ασίας και της Αφρικής. Η αποικιοκρατική και
δολοφονική  δομή  του  Ισραήλ,  που  αντιμετωπίζεται  από  τους
δυτικούς ως ο πιο πιστός σύμμαχος στην μάχη κατά του Άραβα
Άλλου,  έχει  μετατρέψει  την  Μέση  Ανατολή  σε  μία  μάχη
χαρακωμάτων της Δύσης κατά της Ανατολής. Η γενοκτονία του
παλαιστινιακού λαού εγγράφεται πάνω σε αυτήν την συνθήκη ως η
επιτομή  της  ρατσιστικής,  αποικιοκρατικής  και  δολοφονικής
τακτικής της Δύσης κατά του διαφορετικού, που απειλεί την
συνοχή, την κυριαρχία και την ανωτερότητα του πολιτισμού της.

Ένα  αντιφασιστικό  κίνημα  που  θέλει  να  σταθεί  αντάξιο  των
σύγχρονων  συνθηκών  θα  πρέπει  να  συνεχίσει  να  διαθέτει
μαχητικότητα και αποφασιστικότητα απέναντι σε κάθε προσπάθεια
των ναζί και των φασιστών να διεκδικήσουν τον δημόσιο χώρο. Θα
πρέπει  παράλληλα  να  στέκεται  δίπλα  στους  φτωχούς  και
κατατρεγμένους ανθρώπους και σε όσους βιώνουν την καταπίεση
από την κυριαρχία του κράτους και του κεφαλαίου. Θα πρέπει,
όμως,  επίσης  να  αρθρώσει  αντιπολεμικό  λόγο  και  να  σταθεί
αλληλέγγυο  στην  Παλαιστίνη  αλλά  και  σε  κάθε  λαό  που
συντρίβεται  από  την  πολεμική  μηχανή  των  κρατών.  Η
αλληλοβοήθεια  των  απλών  ανθρώπων,  η  επίθεση  στα  συστήματα
καταπίεσης, η αντιπολεμική μάχη μέσα σε κάθε κράτος αλλά και
διεθνώς,  το  τσάκισμα  των  φασιστών  και  των  ρατσιστών,  η
ενίσχυση της αλληλεγγύης με τους κολασμένους της γης, είναι ο
δικός μας αντιφασισμός.

Αντιφασιστική  Συγκέντρωση/Πορεία  :  18-09-2025,  18:00
Περιφέρεια  Ηπείρου

ΧΕΙΡΟΝΟΜΙΑ ΑΝΤΙΕΞΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ
(Ανοιχτή συνέλευση κάθε Πέμπτη στις 8μμ στον ΕΚΧ Αλιμούρα)

https://www.facebook.com/xeironomiagiannena
https://www.facebook.com/ekx.alimoura


H AYTOΚΡΙTIKH ΤΩΝ ΖΑΠΑΤΙΣΤΑΣ
Του Raul Zibechi
Πηγή desinformemonos.org ( Μετάφραση Calendario Zapatista )
Έχω σχολιάσει επανειλημμένα το γεγονός ότι η αυτοκριτική έχει
εξαφανιστεί από την αριστερά σε όλον τον κόσμο, ακόμη και από
εκείνην που αυτοαποκαλείται επαναστατική ή ριζοσπαστική. Το
γεγονός ότι μια πρακτική, η οποία έχει κεντρικό ρόλο στην
πολιτική,  απουσιάζει  από  τη  δράση  εκείνων  που  θέλουν  να
αλλάξουν  τον  κόσμο,  είναι  ένα  στοιχείο  που  οδηγεί  στην
κατάρρευση, συνολικά, της αριστεράς και των αντι-συστημικών
κινημάτων.
Κατά τη διάρκεια της πρώτης εβδομάδας του Αυγούστου, σταθήκαμε
μάρτυρες  ενός  εντελώς  πρωτοφανούς  συμβάντος  μεταξύ  των
κινημάτων που αγωνίζονται για να αλλάξουν τον κόσμο. Συνέβη
στο σπορείο Comandanta Ramona του καρακόλ* της Μορέλια, στη
διεθνή συνάντηση Αντιστάσεις και Εξεγέρσεις: «Μερικά μέρη του
συνόλου».  Κατά  τη  διάρκεια  κάποιων  ημερών  παρουσιάστηκαν
θεατρικά έργα με θέματα που ξεκινούσαν από μια συνέλευση των
νεκρών (εκείνων που έπεσαν στον αγώνα), οι οποίοι διδάσκουν
στους Ζαπατίστας πώς να μην επαναλαμβάνουν παλαιά λάθη, για να
φτάσουν μέχρι τον διάλογο μεταξύ των αγέννητων ακόμα ανθρώπων
(που τους υποδύθηκαν εκατό άτομα ντυμένα σαν σπερματοζωάρια
και ωάρια), στους οποίους μετέφεραν τις σκέψεις τους.
Χιλιάδες άνθρωποι μπορέσαμε να δούμε και να ακούσουμε τα έργα,
από  Μεξικανούς  και  ξένους  που  συμμετείχαν,  μέχρι  βάσεις
στήριξης**, μέλη της πολιτοφυλακής. Το πιο εντυπωσιακό ήταν το
πώς  παρουσίαζαν  τα  λάθη  που  έκαναν  οι  Συμβούλια  Καλής
Διακυβέρνησης***  και  οι  αυτόνομοι  ζαπατιστικοί  δήμοι,  τις
διάφορες  μορφές  διαφθοράς,  όπως  υπεξαιρέσεις  χρημάτων  που
ανήκαν σε συλλογικές δομές, μέχρι και τις καταχρήσεις και τις
κακές πρακτικές των αρχών.
Ένα πρώτο πράγμα που πρέπει να υπογραμμιστεί είναι ότι οι
εκατοντάδες Ζαπατίστας, οι οποίοι ερμήνευαν τα έργα, ήταν όλοι
τους πολύ νέοι στην ηλικία, με ίση συμμετοχή των δύο φύλων. Ο
τρόπος ερμηνείας και η συμπεριφορά τους πάνω στην τεράστια
σκηνή που βρίσκεται στο κέντρο του σπορείου (μεγέθους γηπέδου
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ποδοσφαίρου) αποκαλύπτουν ότι είχαν πραγματοποιηθεί πρόβες για
μήνες  με  τη  συμμετοχή  των  βάσεων  στήριξης  διαφορετικών
κοινοτήτων και καρακόλ, πράγμα που δείχνει την ύπαρξη ενός
τεράστιου έργου συντονισμού μεταξύ των ζαπατιστικών περιοχών
για τη συγγραφή σεναρίων και για τις πρόβες για ένα μεγάλο
χρονικό  διάστημα.  Αυτό  που  παρέμεινε  αθέατο  μου  φαίνεται
εξίσου σημαντικό με αυτό που ακούσαμε.
Αλλά αυτό που μου φαίνεται σχεδόν απίστευτο στην αυτοκριτική,
επειδή δεν είχε συμβεί ποτέ, αυτό που δεν το είχα δει ποτέ σε
περισσότερα  από  55  χρόνια  πολιτικής  και  κινηματικής
στράτευσης,  είναι  το  πώς,  το  πού  και  το  για  ποιον.  Η
αυτοκριτική ήταν δημόσια, μπροστά στις βάσεις στήριξης και
στους Μεξικανούς και ξένους συμμετέχοντες, καθώς και σε όσους
παρακολουθούσαν εξ αποστάσεως μέσα από δίκτυα και πλατφόρμες.
Την  άσκησαν  απλοί  άνθρωποι,  νεαροί  Ζαπατίστας,  οι  οποίοι
αμφισβητούσαν τους τρόπους με τους οποίους ενεργούσαν οι δικές
τους αρχές διακυβέρνησης. Την παρουσίασαν υπό μορφή θεατρικών
παραστάσεων, με μια καλή δόση χιούμορ, κάτι που δεν σημαίνει
ότι  οι  κριτικές  δεν  ήταν  αυστηρές  ή/και  δεν  πήγαιναν  εις
βάθος, αλλά αποκαλύπτει μια κατάσταση που χαρακτηρίζεται από
μια διάθεση γαλήνια και στοχαστική.
Στην  πολιτική  κουλτούρα  στην  οποία  ανατραφήκαμε  κατά  τη
διάρκεια  της  παγκόσμιας  επανάστασης  του  1968  (όπως  την
αποκαλούσε ο Wallerstein), η αυτοκριτική ήταν σημαντική, αλλά
με την πάροδο του χρόνου έγινε σχεδόν ανύπαρκτη και όλα τα
κακά  άρχισαν  να  αποδίδονται  στον  εχθρό.  Ίσως  γι’  αυτό  ο
υποδιοικητής Μωυσής, ο οποίος παρενέβη πολλές φορές κατά τη
διάρκεια της συνάντησης, τόνισε ότι «δεν προέρχονται όλα τα
προβλήματα  από  τον  καπιταλισμό»  (παραθέτω  από  μνήμης).  Σε
γενικές γραμμές, εάν και όταν υπάρχει αυτοκριτική, αυτή μέχρι
τώρα προέρχεται από την ηγεσία, ποτέ -μα πραγματικά ποτέ- από
τη βάση. Οι ηγέτες ήταν αυτοί που αποφάσιζαν ως τώρα τι ήταν
σωστό και τι λάθος, και η υπόλοιπη οργάνωση τους ακολουθούσε
προς αυτή την κατεύθυνση. «Κάθε βάση στήριξης πρέπει να μπορεί
να ασκεί κριτική στην διακυβέρνησή της», ειπώθηκε σε μία από
τις θεατρικές παραστάσεις.
Στον  ζαπατισμό  υπάρχει  μια  ριζική  αντιστροφή  αυτής  της
ιεραρχικής πρακτικής. Η αυτοκριτική δεν είναι μόνο δημόσια και
ανοιχτή, αλλά γίνεται από κάτω προς τα πάνω. Θα ήταν κάτι πολύ
διαφορετικό αν συνοψιζόταν σε ένα ανακοινωθέν. Το γεγονός ότι
είναι  η  βάση  των  Ζαπατίστας  αυτή  που  την  πραγματοποιεί



αποδεικνύει δύο βασικά πράγματα: την ανυποχώρητη σθεναρή και
επίμονη  ηθική  σταθερότητα  και  συνέπεια  ,  καθώς  και  την
πολιτική απόφαση ότι είναι οι οργανωμένες κοινότητες αυτές που
καθορίζουν την πορεία του κινήματος. Αυτό δεν σημαίνει ότι ο
capitan  Μάρκος,  ο  υποδιοικητής  Μωυσής  ή  η  CCRI  (Παράνομη
Επαναστατική Ιθαγενική Επιτροπή) δεν έχουν κανένα ρόλο, αλλά
ότι έχουν λάβει την ηθική και πολιτική απόφαση να διοικούν
υπακούοντας,  πράγμα  που  δεν  είναι  συνθηματολογία,  αλλά
συγκεκριμένη και πραγματική πρακτική, η οποία καθοδηγεί τις
ενέργειές τους.
Από εκεί ίσαμε το γκρέμισμα της ιεραρχικής πυραμίδας ήταν
μονάχα ένα βήμα, το οποίο έγινε επίσης συλλογικά, από κάτω
προς  τα  πάνω.  Πρώτα,  θυμήθηκαν  τα  θετικά  στοιχεία  των
Συμβουλίων Καλής Διακυβέρνησης και των αυτόνομων δήμων, που
δεν είχαν μόνο προβλήματα, αλλά λειτούργησαν και ως σχολείο
για την αυτονομία.
Φτάνοντας σε αυτό το σημείο εγώ, καθώς και οι συμμετέχοντες με
τους οποίους μπόρεσα να μοιραστώ τις απόψεις μου, πιστεύω ότι
πρέπει  να  υποκλιθούμε  μπροστά  στον  EZLN  και  τις  βάσεις
στήριξης, για τη συνέπεια τους, για το ότι είναι αυτό που
είναι και μας δείχνουν δρόμους που δεν είχε διανύσει ποτέ πριν
κανένα  κίνημα,  σε  όλο  τον  κόσμο,  σε  όλη  την  ιστορία.  Η
ζαπατιστική επανάσταση είναι μια πραγματική επανάσταση, που
δεν  παίζει  με  τις  λέξεις,  αλλά  δείχνει  πρακτικές  για  την
αλλαγή εις βάθος, μη καπιταλιστικές, μη πατριαρχικές.
Μεγάλωσα  και  διαμορφώθηκα  στα  χρόνια  της  κινεζικής
πολιτιστικής επανάστασης, στην οποία προσχώρησα ιδεολογικά με
ενθουσιασμό, επειδή πίστευα ότι ήταν η συνέχιση του αγώνα μετά
την κατάκτηση της εξουσίας, σε αντίθεση με ό,τι είχε συμβεί
στη  Σοβιετική  Ένωση,  όπου  κάθε  κριτική  από  τα  κάτω
καταστελλόταν.  Στη  συνέχεια  μάθαμε  ότι  η  κινητοποίηση  των
μαζών  είχε  προωθηθεί  από  τις  κομματικές  ηγεσίες,  για  να
επιλυθούν διαμάχες μεταξύ των ελίτ χρησιμοποιώντας τις μάζες,
όπως πάντα. Αυτό είναι φρικτό, γιατί χύθηκε αίμα των από κάτω
για να ενισχυθεί η πυραμίδα.
Σε τούτες τις στιγμές του παγκόσμιου ζόφου, των γενοκτονιών
και των σφαγών που επιτελούν οι από πάνω, ο ζαπατισμός είναι η
μόνη  ελπίδα.  Ακέραιος,  ακηλίδωτος,  με  λάθη  αλλά  χωρίς
φρικαλεότητες. Αποτελεί την εξαίρεση στον μικρό αντι-συστημικό
κόσμο,  και  ως  τέτοια  πρέπει  να  τον  αναγνωρίσουμε.  Οι
Ζαπατίστας το πέτυχαν χωρίς να παραδοθούν, χωρίς να πουληθούν,



χωρίς να υποκύψουν… και χωρίς να παραδώσουν τα όπλα.
***********
*Caracol, στο πρωτότυπο. Σύμβολο αιώνων για τους πολιτισμούς
Μάγια, η λέξη στα ισπανικά σημαίνει σαλιγκάρι, σπείρα αλλά και
κοχύλι.  Έτσι  ονόμασαν  οι  Ζαπατίστας  τα  οργανωτικά  και
διοικητικά κέντρα των εξεγερμένων αυτόνομων κοινοτήτων, που
δημιουργήθηκαν το 2003. (ΣτΜ)
**Ο “κορμός” του ζαπατιστικού κινήματος. Οι βάσεις στήριξης
του EZLN αποτελούνται από χιλιάδες γυναίκες, άνδρες και παιδιά
που  ζουν,  οργανώνονται  και  αγωνίζονται  στις  εξεγερμένες
αυτόνομες ζαπατιστικές κοινότητες. (ΣτΜ)
*** Τα καρακόλ ήταν η έδρα των Συμβουλίων Καλής Διακυβέρνησης,
δηλαδή  των  τοπικών  αυτόνομων  κυβερνήσεων  των  ζαπατιστικών
λαών, τα μέλη των οποίων ορίζονταν από τις συνελεύσεις των
κοινοτήτων ήταν ανακλητά ανά πάσα στιγμή και εναλλάσσονταν στα
διοικητικά καθήκοντά τους κυκλικά. Τα Συμβούλια καταργήθηκαν
πριν δύο περίπου χρόνια. (ΣτΜ)
Υ.Γ.: H AYTOΚΡΙTIKH ΤΩΝ ΖΑΠΑΤΙΣΤΑΣ
είναι ο τίτλος άρθρου γραμμένου «εν θερμώ» (11/8) από τον
δημοσιογράφο,  συγγραφέα  και  σύντροφο  στους  αγώνες  της
Λατινικής  Αμερικής  Raúl  Zibechi
(https://en.wikipedia.org/wiki/Ra%C3%BAl_Zibechi).
Δημοσιευμένο  στο  site  δημοσιογραφικής  ενημέρωσης  και
σχολιασμού  “από  τα  κάτω”  desinformemonos
(https://desinformemonos.org), με αφορμή τη συμμετοχή του R.
Zibechi  στη  συνάντηση  των  Ζαπατίστας  με  αντικαπιταλιστικά
κινήματα από όλο τον κόσμο, την πρώτη και τη δεύτερη εβδομάδα
του Αυγούστου

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ : Δήμαρχος Θέρμου
είναι  ο  Σπυρίδων
Κωνσταντάρας.  Όταν  του
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φωνάζουν ΟΠΕΚΕΠΕ αυτός ακούει
ΕΞΑΡΧΕΙΑ,  ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ,  ΑΡΓΥΡΟ
ΠΗΓΑΔΙ.
Πράγματι, στη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου την Τρίτη 26
Αυγούστου  2025
(https://www.youtube.com/watch?v=XJnhsLmqAT4 στο 1:18:00) που
αφορούσε την σχέση του Δήμου με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, σκίζοντας τα
ιμάτιά  του  σαν  άλλος  Βορίδης  και  αντιγράφοντας  τον  πρώην
Δήμαρχο  Αθηναίων  Κώστα  Μπακογιάννη,  εκστόμισε  την  τρομερή
κραυγή  των  πανικόβλητων  :  «Δεν  είναι  εδώ  καφενείο  στα
Εξάρχεια»,  επεκτείνοντας  τα  δημαρχιακά  του  ενδιαφέροντα  σε
μητροπολιτικό πεδίο.
Στη συνέχεια, απευθυνόμενος στην επερωτούσα δημοτική σύμβουλο,
της  είπε  να  πάει  να  τα  πει  «εκεί  στην  ημερίδα  μεγάλης
ευαισθησίας  για  το  περιβάλλον  που  πήγατε»  εννοώντας  το
ECOCAMPING που έγινε στο Αργυρό Πηγάδι 18-19-20 Ιούλη 2025
(https://www.facebook.com/events/738052318742124)  για  τη
σωτηρία της λίμνης Τριχωνίδας και της Αιτωλ/νίας.
Και η ατάκα που μας έκανε γνωστούς στους έκπληκτους δημοτικούς
συμβούλους, έγραψε ιδιαιτέρως: «Δεν είναι εδώ Βαβυλωνία». Το
περιοδικό εννοεί που ανέλαβε την πρωτοβουλία της εκδήλωσης με
την Μαρία Καρυστιανού στο Αγρίνιο 
Ο Κωνσταντάρας είναι οπαδός της “ιδιωτικής πρωτοβουλίας”, του
συστήματος εκείνου που αυτή την περίοδο αναδύει τέτοια μπόχα
που  η  βρώμα  της  κρατικής  και  κυβερνητικής  διαφθοράς  έχει
εισέλθει σε κάθε κύτταρο των θεσμών αυτού του τόπου και ο
πανικός τους έγινε το χαρακτηριστικό τους. Και με την ΤΕΡΝΑ
και με τον ΟΠΕΚΕΠΕ και με τον Κοσμά τον Αιτωλό οι αθεόφοβοι
και με τις εγκληματικές ναρκομαφίες δίπλα σε υπουργούς, σε
Μητροπολίτες για ένα καθαγιασμένο κόσμο της αρπαχτής και της
βαρβαρότητας.
Δυστυχώς, είναι δήμαρχος σε μια πόλη που η ομορφιά της, η
ιστορία της και οι φιλόξενοι άνθρωποί της παρακάμπτουν την
ασχήμια της διοίκησης του Δήμου που λειτουργεί σαν παράρτημα
της διεφθαρμένης κυβερνητικής εξουσίας.
Ας υπενθυμίσουμε στο Δήμαρχο δύο πράγματα. Πρώτον, ότι το
έντυπο της Βαβυλωνίας εκδίδεται 22 χρόνια και έχει πει και
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έχει  κάνει  πολλά.  Το  ποιος  θα  γράφει  στο  περιοδικό  το
αποφασίζει  η  συντακτική  ομάδα,  όπως  και  αναλαμβάνει  να
υπερασπίσει το περιοδικό από κάθε αήθεια και υπονόμευση από
όπου  και  αν  προέρχεται.  Και  το  δεύτερο  είναι  ότι  στην
Τριχωνίδα  δεν  θα  γίνει  κανένα  έργο  –  δυστυχώς  χάνει  τα
αντισταθμιστικά οφέλη και προς αυτή την κατεύθυνση βάλαμε μαζί
με πολλούς άλλους και εμείς το χεράκι μας. Δήμαρχε ψυχραιμία.
Υ.Γ.  Ο  Δήμαρχος  Θέρμου  κατέθεσε  μήνυση  για  συκοφαντική
δυσφήμηση  σε  8  συμβούλους  της  αντιπολίτευσης,  επειδή
καταγγέλθηκε  η  αδράνεια  του  Δήμου  σε  σχέση  με  το  έργο
αντλησιοταμίευσης  που  η  ΤΕΡΝΑ  έχει  σχεδιάσει  για  την
Τριχωνίδα. Πολιτικά εξηγήσανε ως “ύποπτη” αυτή την οργανωμένη
ασάφεια του Δημάρχου και άσκησαν κριτική στη στάση του. Το
δικαστήριο είχε προσδιορισθεί για σήμερα, 5 Σεπτεμβρίου, στο
Μονομελές Πλημμελειοδικείο Αγρινίου, αλλά αναβλήθηκε.
Στεκόμαστε μαζί με τους ανθρώπους που αντιστέκονται στα σχέδια
καταλήστευσης της λίμνης Τριχωνίδας και της Αιτωλοακαρνανίας
και  άνθρωποι  σαν  τον  Κωνσταντάρα  θα  μας  βρίσκουν  πάντοτε
απέναντί τους.
Περιοδικό Βαβυλωνία

«Δεν  υπάρχουν  νεκρά  παιδιά
στη  Γάζα·  κι  αν  υπάρχουν,
καλά που τα σκοτώσαμε.»
Του  Ρόν  Ντοντάι  (αναπληρωτής  καθηγητής  στο  Τμήμα
Κοινωνιολογίας και Ανθρωπολογίας, Πανεπιστήμιο Μπεν-Γκουριόν)

Μετάφραση Παναγιώτης Λυκόγιαννης

Σε αυτό τον πόλεμο, συγκλίνανε δύο στάσεις που προϋπήρχαν στην
ισραηλινή κοινωνία: η άρνηση των φρικαλεοτήτων που διαπράττει
το  Ισραήλ  εις  βάρος  των  Παλαιστινίων  και,  ταυτόχρονα,  η
δικαιολόγηση τους. Αλλά οι εικόνες από τη Γάζα διαταράσσον
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λίγο αυτή την σύγκλιση και ξαναφέρνουν την ντροπή.

Περίπου μια δεκαετία πριν, προς το τέλος της περιόδου των
κοινών διαδηλώσεων της Παρασκευής ενάντια στο τείχος, οι φίλοι
μου από την Ιερουσαλήμ κι εγώ συνηθίζαμε να πηγαίνουμε στην
εβδομαδιαία πορεία στο Αλ-Μαασάρα, κοντά στη Βηθλεέμ. Ένα από
τα καθιερωμένα τελετουργικά – δίπλα στα πανό, τα συνθήματα,
τις συγκρούσεις με τους στρατιώτες – ήταν η ομιλία εμψύχωσης
του Μαχμούντ, ενός από τους τοπικούς ηγέτες. Μιλούσε κρατώντας
το κινητό του και επαναλάμβανε ξανά και ξανά:
“Δεν θα υπάρξει άλλη Νάκμπα, γιατί τώρα έχουμε αυτό. Έχουμε
smartphone. Έχουμε Facebook. Αν προσπαθήσουν να μας κάνουν
άλλη Νάκμπα, όλοι θα δουν, θα ξέρουν και θα το σταματήσουν. Το
’48 δεν είχαμε ούτε smartphone ούτε Facebook. Τώρα αυτό δεν θα
ξανασυμβεί.”
Έτσι  μιλούσε  κάθε  Παρασκευή  –  στους  Ισραηλινούς,  στους
Παλαιστίνιους,  στους  διεθνείς  ακτιβιστές,  στους  στρατιώτες,
στον ίδιο του τον εαυτό. Είχε πειστεί για αυτό. Δυστυχώς,
έκανε λάθος.

Η επανέναρξη της βοήθειας προς τη Γάζα: “Μας δίνουν να φάμε
μόνο και μόνο για να μη λιμοκτονήσουμε μπροστά στις κάμερες.”

Η  επίθεση  στη  Γάζα  είναι  ίσως  η  πιο  καταγεγραμμένη  στην
ιστορία, τόσο σε όγκο τεκμηρίωσης όσο και σε άμεση διάδοση
(παρά το γεγονός ότι το Ισραήλ εμποδίζει την είσοδο ξένων
δημοσιογράφων). Αυτό γίνεται μέσω των κινητών και των μέσων
κοινωνικής δικτύωσης αλλά και με τις πιο παραδοσιακές μεθόδους
καταγραφής και διάδοσης, που εξακολουθούν να παίζουν τον ρόλο
τους. Σε μέρη όπως η Βοσνία μπορούσε κανείς μόνο να ονειρευτεί
τη δυνατότητα να αποτυπώσει φρικαλεότητες από τόσες οπτικές
γωνίες και να τις διαδώσει παγκοσμίως σε πραγματικό χρόνο. Κι
όμως, στις εικόνες των παιδιών που πεθαίνουν, που πεινούν, που
αργοσβήνουν  στη  Γάζα,  η  ισραηλινή  κοινωνία  (ως  επί  το
πλείστον) απαντά με δύο τρόπους: ο ένας είναι να ισχυριστεί
πως όλα είναι ψευδή,  και ο άλλος ότι τους αξίζει. Και πολύ
συχνά, ίσως τις περισσότερες φορές, με έναν παράδοξο συνδυασμό
και  των  δύο.Την  αντίδραση  της  πλειοψηφίας  της  ισραηλινής
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κοινωνίας στις εικόνες από τη Γάζα μπορεί να τη συμπυκνώσει
κανείς σε μια φράση: Δεν υπάρχουν νεκρά παιδιά στη Γάζα· κι αν
υπάρχουν, καλά που τα σκοτώσαμε.

Η άρνηση των φρικαλεοτήτων είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο, αλλά
η ισραηλινή κοινωνία πάντα ξεχώριζε σε αυτό ιδιαίτερα. Δεν
είναι τυχαίο ότι το σημαντικότερο ακαδημαϊκό έργο για την
άρνηση φρικαλεοτήτων, το βιβλίο States of Denial του μεγάλου
κοινωνιολόγου Στάνλεϊ Κοέν από το 2001, γράφτηκε εμπνευσμένο
από  την  περίοδο  που  ζούσε  στο  Ισραήλ  και  συμμετείχε   σε
οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων που ιδρύθηκαν στην αρχή της
Πρώτης  Ιντιφάντα.  Ο  Κοέν  διατύπωσε  το  ρεπερτόριο  των
ακαδημαϊκών και λαϊκών αρνήσεων ως απάντηση σε ισχυρισμούς για
φρικαλεότητες  και  παραβιάσεις  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων:  «Δεν
συνέβη» (κανείς δεν το είδε); «Αυτό που συνέβη ήταν κάτι άλλο
απ’ ό,τι φαίνεται» (δεν ήταν βασανιστήρια, αλλά ήπια σωματική
πίεση); «Δεν υπήρχε άλλη επιλογή» (όταν υπάρχει μια έτοιμη
βόμβα, τα βασανιστήρια είναι το αναγκαίο κακό).

Αυτές οι αρνήσεις προέρχονται από τον κόσμο της «καθαρότητας
των  όπλων»  και  του  «πυροβολούν  και  κλαίνε»,  αλλά  όσο
αηδιαστικές  κι  αν  είναι,  περιέχουν  σημαντικά  στοιχεία.  Σε
αυτόν τον λόγο υπάρχει η υπόθεση ότι, σε θεμελιώδες επίπεδο,
είναι κακό να διαπράττει κανείς φρικαλεότητες (βασανιστήρια,
θανάτους αμάχων, εκτοπισμούς) και συνεπώς πρέπει να βρίσκουμε
τρόπους να απομακρυνθούμε απ’ αυτές· και υπάρχει επίσης μια
βασική αναγνώριση των αξιών της αλήθειας, της τεκμηρίωσης και
της αποκάλυψης. Η υποκρισία του κόσμου της «καθαρότητας των
όπλων» – ο μύθος ότι οι Ισραηλινοί ενεργούν μόνο για αυτοάμυνα
–  προκαλεί  αποστροφή,  αλλά  μια  τέτοια  υποκρισία  επιτρέπει
επίσης  μια  διόρθωση,  έστω  και  μερική.  Το  χάσμα  μεταξύ
ρητορικής και πραγματικότητας, η αποκάλυψη του οποίου μέσω
συστηματικής τεκμηρίωσης προκαλεί τουλάχιστον ντροπή, μπορεί
να λειτουργήσει ως μοχλός αλλαγής. Σε έναν τέτοιο κόσμο, οι
εικόνες  από  κινητά  που  διαδίδονται  γρήγορα  έχουν  πράγματι



καθοριστική σημασία.

Αλλά ο κόσμος σήμερα είναι διαφορετικός. Από τη μία πλευρά, το
ένστικτο να απορρίπτει κανείς κάθε καταγραφή από τη Γάζα ως
ψευδή  ριζώθηκε  γρήγορα  στον  ισραηλινό  λόγο,  από  τον
πρωθυπουργό μέχρι τον τελευταίο σχολιαστή. Η ρίζα αυτού του
φαινομένου βρίσκεται στις θεωρίες συνωμοσίας από τις ΗΠΑ, που,
όπως  η  έννοια  του  “deep  state”,  μετανάστευσαν  εδώ  με  τη
φροντίδα της δεξιάς. Ο δημοσιογράφος και φίλος του Τραμπ, Άλεξ
Τζόουνς,  ένας  από  τους  πιο  γνωστούς  διακινητές  θεωριών
συνωμοσίας,  συμπεριέλαβε  τις  συνωμοσιολογικές  αρνήσεις  με
τρόπο διαβόητο και ευρέως γνωστό το 2012, όταν ισχυρίστηκε ότι
η σφαγή των παιδιών στο δημοτικό σχολείο του Σάντι Χουκ, η
οποία  είχε  τεκμηριωθεί  εκτενώς,  ήταν  στην  πραγματικότητα
ψευδής. Αντίθετα με τα τεκμήρια, ο Τζόουνς υποστήριζε ότι
επρόκειτο για στημένη παραγωγή με ηθοποιούς που υποδύονταν
τους νεκρούς μπροστά στις κάμερες, ως μέρος συνωμοσίας του
Δημοκρατικού Κόμματος για τον περιορισμό του δικαιώματος των
Αμερικανών να φέρουν όπλα.

Εκδοχές αυτού του λόγου εισχώρησαν σιγά-σιγά στον ισραηλινό
δημόσιο λόγο που αρνείται τις επιθέσεις κατά των Παλαιστινίων,
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αρχικά στο διαδίκτυο και αργότερα και στον επίσημο λόγο, πολύ
πριν τον Οκτώβριο του 2023. Αλλά από τότε έγιναν η κύρια, και
συχνά σχεδόν αυτόματη, αντίδραση: ένα βίντεο με παλαιστίνιους
γονείς  που  κρατούν  το  σώμα  ενός  βρέφους  είναι  στην
πραγματικότητα  ηθοποιοί  που  κρατούν  κούκλα,  εικόνες  από
πυροβολισμούς αμάχων δημιουργήθηκαν από τεχνητή νοημοσύνη, ή
παραποιήθηκαν ή προέρχονται από άλλη χώρα, και ούτω καθεξής.

Στον προηγούμενο κόσμο του διαλόγου οι καταγραφές–αρνήσεις, οι
ισχυρισμοί  περί  στημένων  γίνονταν  τουλάχιστον  με  περίπλοκο
τρόπο,  με  επένδυση  χρόνου  και  πόρων.  Κάποιοι  από  εμάς
θυμόμαστε ακόμα την υπόθεση του βίντεο που κατέγραφε τους
πυροβολισμούς  κατά  του  Μοχάμεντ  αλ-Ντούρα,  του  12χρονου
παιδιού που σκοτώθηκε στη Γάζα τον Σεπτέμβριο του 2000 και
έγινε ένα από τα σύμβολα της Δεύτερης Ιντιφάντα. Η προσπάθεια
από Ισραηλινούς και φιλοϊσραηλινούς να υποστηρίξουν ότι το
συμβάν  ήταν  σκηνοθετημένο   απαιτούσε  εκατοντάδες  ώρες
εργασίας, ρεπορτάζ και ντοκιμαντέρ, με σχολαστική ανάλυση των
γωνιών  βολής,  της  βαλλιστικής  και  των  εγκληματολογικών
στοιχείων. Σήμερα, μια απλή καταγραφή απορρίπτεται με τη λέξη
ψευδής,  χωρίς  ιδιαίτερη  προσπάθεια  πέρα  από  αυτό.  Δεν
πρόκειται για σύνθετες και περίπλοκες θεωρίες συνωμοσίας, αλλά
για μια απλούστερη εκδοχή, που στην ακαδημαϊκή βιβλιογραφία
ονομάζεται “συνωμοσιοκρατία” – η απόρριψη κάθε ισχυρισμού που
δεν συμφωνεί με το συμφέρον του αρνητή ως ψευδή.
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Παρόμοιες  αρνήσεις  εμφανίζονται  σε  αντίδραση  σε  τεκμήρια
φόνων,  καταστροφών  και  βομβαρδισμών.  Έτσι,  στην  έκθεση
“Κριτική  εξέταση  κατηγοριών  περί  ‘γενοκτονίας’”  του  Ντάνι
Ορμπάχ και συνεργατών του, περιλαμβάνεται μια ενότητα υπό τον
τίτλο “Πλαστά ή δημιουργημένα από τεχνητή νοημοσύνη”. Ο όρος
“Pallywood” (Palestinian Hollywood), που επίσης μετανάστευσε
από τις ΗΠΑ στον ισραηλινό λόγο, συνοδεύει σημαντικό μέρος
αυτού του λόγου, σύμφωνα με τον οποίο τα ντοκουμέντα για τη
δολοφονία  και  τα  δεινά   των  Παλαιστίνιων  είναι  στην
πραγματικότητα κατασκευασμένα και σκηνοθετημένα, ως μέρος μιας
“κινηματογραφικής  βιομηχανίας”,  μια  συνωμοσία  στην  οποία
συμμετέχουν  Παλαιστίνιοι,  οργανώσεις  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων
και διεθνή ΜΜΕ.

Αξίζει  να  τονιστεί  ότι  τα  ντοκουμέντα  φρικαλεοτήτων  πάντα
αντιμετωπίζονταν με υπεκφυγές  και αρνητικές αντιδράσεις, αλλά
η  κατάσταση  σήμερα  είναι  θεμελιωδώς  διαφορετική.  Υπό  την
επίδραση της εποχής της “μετα-αλήθειας”, της γενικής (μερικώς
δικαιολογημένης) αμφισβήτησης σχετικά με χειραγωγήσεις και AI,
της διάλυσης των θεσμοθετημένων μέσων, το αντανακλαστικό του
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σχολιαστή  να  φωνάζει  “ψευδές”  είναι  ευρύτερο  και  πιο
καταστροφικό  από  τις  παραδοσιακές  αντιδράσεις  τύπου
“ανταποδώσαμε αυτό που δεχτήκαμε πρώτοι”. Υπό το πρόσχημα της
εγκληματικής άρνησης του συντριπτικού μέρους των ισραηλινών
μέσων  να  δείξουν  σκηνές  από  τη  Γάζα,  η  αντίδραση  του
ισραηλινού κοινού στις εικόνες που καταφέρνουν να περάσουν
είναι ένα είδος συλλογικού “χαχαχα”.

Αλλά αυτό το “χαχαχα”, σχεδόν ταυτόχρονα, συνδυάζεται με το
“καλά να πάθουν·”. Η άρνηση και η δικαιολόγηση είναι πλεγμένες
με  τρόπο  που  φαίνεται  παράδοξος  από  έξω,  αλλά  στην  ουσία
αντανακλά  το  ίδιο  συναίσθημα.  Οι  εικόνες  αμάχων  που
σκοτώνονται είναι ψεύτικες ή ότι δεν υπάρχουν άμαχοι στη Γάζα
–  αυτή  είναι  η  ουσία.  Έτσι,  ο  επίσημος  εκπρόσωπος  της
ισραηλινής κυβέρνησης, ο Υπουργός Αμιχάι Ελιού, δήλωσε: “Δεν
υπάρχει πείνα στη Γάζα, και όταν σας δείξουν εικόνες παιδιών
που πεινούν, κοιτάξτε δίπλα – θα δείτε πάντα κάποιον που τρώει
κανονικά και δεν έχει κανένα πρόβλημα και ότι πρόκειται για
μια εκστρατεία ψεύδους” Αλλά στην ίδια συνέντευξη είπε επίσης:
“Δεν υπάρχει λαός που ταΐζει τους εχθρούς του… Τρελαθήκαμε;
Πρέπει να ασχοληθούμε με αυτό;… Την ημέρα που θα επιστρέψουν
οι όμηροι – δεν θα υπάρχει πείνα. Την ημέρα που θα σκοτώσουν
τους μαχητές της Χαμάς – δεν θα υπάρχει πείνα.
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Και εδώ βρίσκεται η δεύτερη πρόκληση για την πίστη ότι τα
smartphones και τα κοινωνικά δίκτυα μπορούν να σταματήσουν τις
φρικαλεότητες. Ο αγώνας για τα ανθρώπινα δικαιώματα στηρίζεται
εδώ και καιρό στην υπόθεση ότι η καταγραφή παραβιάσεων θα
“ντροπιάσει” τους δράστες και θα τους αναγκάσει να αλλάξουν
συμπεριφορά. Αλλά τι συμβαίνει όταν οι δράστες δεν αισθάνονται
πλέον ντροπή και αγνοούν ανοιχτά την ηθική καταδίκη και ακόμη
και την ίδια την έννοια της αλήθειας; Στην περίπτωση αυτή, η
καταγραφή και η διάδοση, όσο γρήγορη ή ευρεία κι αν είναι,
χάνουν τη δύναμή τους.

Το θέμα εδώ είναι ότι πολιτικοί, στρατιωτικοί και πολιτιστικοί
ηγέτες ομολόγησαν ανοιχτά, εκούσια, με υπερηφάνεια, αυτό που
υπό άλλες συνθήκες οι οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων θα
πάσχιζαν να αποδείξουν.. Μετά από χρόνια άρνησης της Νάκμπα,
συμπεριλαμβανομένης  μιας  σχεδόν  απαγόρευσης  της  χρήσης  του
όρου, ο Άβι Ντίχτερ δηλώνει υπερήφανα ότι πραγματοποιούμε στη
Γάζα μια δεύτερη Νάκμπα. Αν παλαιότερα τα βίντεο των εθελοντών
του  B’Tselem  αποκάλυπταν  φρικαλεότητες  και  η  απάντηση  του
εκπροσώπου του IDF ήταν να πει ότι τα γεγονότα παρουσιάστηκαν
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εκτός  πλαισίου,  σήμερα  οι  στρατιώτες  οι  ίδιοι  τραβούν  με
υπερηφάνεια  βίντεο  που  καταγράφουν  παραβιάσεις  ανθρωπίνων
δικαιωμάτων και τα ανεβάζουν με χαρά στο διαδίκτυο. «Αυτό που
παρακολουθούμε  είναι  η  κατάρρευση  του  παραδοσιακού  κύκλου
αποκάλυψης,  άρνησης  και  επιβεβαίωσης.  Σε  μια  τέτοια
πραγματικότητα, ποια χρησιμότητα έχουν τα smartphones και τα
κοινωνικά δίκτυα;

Αν  και  το  όφελος  της  καταγραφής  φρικαλεοτήτων  είναι  πολύ
μικρότερο από ό,τι ελπίζαμε στο παρελθόν, παραμένει σημαντικό.
Καθώς γράφω αυτό το κείμενο, φαίνεται ότι οι αντανακλαστικές
αντιδράσεις  τύπου  “ψεύτικο”  και  “καλά  να  πάθουν”  τελικά
συναντούν σταθερά εμπόδια.

Μπροστά στην τεράστια και ασταμάτητη απόδειξη της πείνας στη
Γάζα,  οι  κραυγές  “ψεύτικο”  γίνονται  όλο  και  πιο
παραληρηματικές και απελπισμένες. Ο κακόβουλος ισχυρισμός, που
επαναλαμβάνεται ασταμάτητα στον ισραηλινό λόγο, ότι ένα παιδί
από τη Γάζα που υποφέρει από προϋπάρχουσα ασθένεια  με κάποιο
τρόπο απαλλάσσει το Ισραήλ από την ευθύνη για το ότι το αφήνει
να πεθάνει από πείνα, φαίνεται ότι απέτυχε να σταματήσει την
αυξανόμενη αναγνώριση στο Ισραήλ της παλαιστινιακής οδύνης.

Οι στρεβλώσεις που αναγνωρίζουν ότι πράγματι υπάρχει πείνα στη
Γάζα,  αλλά  φταίει  η  Χαμάς,  ή  ότι  πρόκειται  για
ακούσια συνέπεια , ή ότι ο κόσμος είναι υποκριτής  επειδή δεν
ασχολείται με την πείνα στην Υεμένη, μας επιστρέφουν στον
κόσμο  των  αρνήσεων  που  περιέγραψε  ο  Στάνλεϊ  Κοέν  και
τουλάχιστον διδάσκουν για την αμήχανη επιστροφή της ντροπής,
και  ίσως  και  της  ενοχής,  σε  μερικούς  από  εμάς  Αυτό  που
φαίνεται να έχει συμβάλει σε αυτή την αλλαγή είναι, αφενός, οι
αντιδράσεις  της  διεθνούς  κοινότητας  στον  λιμό   και  η
δυνατότητα να αναγνωρίζεται και, από την άλλη, η δυνατότητα να
αναγνωρίσει  κανείς  τον  λιμό  χωρίς  να  εμπλέξει  άμεσα  τους
στρατιώτες και τους πιλότους . Αλλά φαίνεται ότι η συσωρευτική
δύναμη των εικόνων και της προσεκτικής καταγραφής από τη Γάζα
έκανε επίσης τη δουλειά της. Η επιμονή των ανθρώπων και των
οργανώσεων να συνεχίσουν να καταγράφουν και να αναφέρουν, μέσα



και έξω από τη Γάζα, να αποδεικνύουν  και να διαδίδουν στο
Ισραήλ και σε όλο τον κόσμο, έχει τελικά επιφέρει αντίκτυπο
ακόμη και υπό τις παρούσες συνθήκες. Ακόμη κι αν δεν κατάφεραν
να αποτρέψουν τη φρίκη, πιθανότατα χωρίς αυτούς η καταστροφή
θα ήταν ακόμη μεγαλύτερη.

Πηγή

 

 

Η  Καταστολή  της  Αλληλεγγύης
προς  τους  Παλαιστίνιους  στη
Γερμανία
Του Yegor Halva

Μετάφραση Παναγιώτης Λυκογιάννης

Πηγή Unicorn Riot

Βερολίνο,  Γερμανία  —  Πολύ  πριν  τις  7  Οκτωβρίου  2023,  οι
Παλαιστίνιοι και οι υποστηρικτές τους στη Γερμανία, ειδικά στο
Βερολίνο,  αντιμετώπιζαν  πολιτικές  περιθωριοποίησης  και
αυστηρής καταπίεσης. Μια συνεχής επίθεση στα συνταγματικά τους
δικαιώματα  ελευθερίας  λόγου,  συνάθροισης  και  έκφρασης  έχει
ενταθεί από τις 7 Οκτωβρίου, καταπνίγοντας την ικανότητά τους
να θρηνούν και να μιλούν ενάντια στις γενοκτονικές ενέργειες
του Ισραήλ στη Γάζα.

Σε μια πρόσφατα δημοσιευμένη βάση δεδομένων με τίτλο Index of
Repression, το European Legal Support Centre (ELSC) και το

https://www.mekomit.co.il/%D7%90%D7%99%D7%9F-%D7%99%D7%9C%D7%93%D7%99%D7%9D-%D7%9E%D7%AA%D7%99%D7%9D-%D7%91%D7%A2%D7%96%D7%94-%D7%95%D7%98%D7%95%D7%91-%D7%A9%D7%94%D7%A8%D7%92%D7%A0%D7%95-%D7%90%D7%95%D7%AA%D7%9D/?fbclid=IwY2xjawMimWhleHRuA2FlbQIxMQABHkBxMWhBdldpQnaYzUDYn6KP8Ay7oe3N0HEIRRqlKhjvXL0vUps1OffTigPc_aem_PHXyeVEdXfCqbw5wxTurRg
https://www.babylonia.gr/2025/08/16/i-katastoli-tis-allilengyis-pros-tous-palaistinious-sti-germania/
https://www.babylonia.gr/2025/08/16/i-katastoli-tis-allilengyis-pros-tous-palaistinious-sti-germania/
https://www.babylonia.gr/2025/08/16/i-katastoli-tis-allilengyis-pros-tous-palaistinious-sti-germania/
https://unicornriot.ninja/2025/germanys-crackdown-on-palestinian-solidarity/
https://www.index-of-repression.org/platform
https://www.index-of-repression.org/platform


Forensic  Architecture  έχουν  τεκμηριώσει  766  περιστατικά
πολυδιάστατης  καταστολής  εναντίον  φιλοπαλαιστινιακών  φωνών,
από το 2019 μέχρι τον Απρίλιο του 2025. Συλλήψεις, λογοκρισία,
απαγορεύσεις  διαδηλώσεων,  παρενόχληση,  παρακολούθηση,
επαγγελματικές συνέπειες και κυρώσεις σε χώρους εργασίας έχουν
χρησιμοποιηθεί  συστηματικά  εναντίον  ακτιβιστών,  πολιτικών
οργανώσεων,  δημοσιογράφων,  ακαδημαϊκών,  καλλιτεχνών  και  ΜΚΟ
από  την  αστυνομία,  κρατικούς  θεσμούς  και  μέσα  ενημέρωσης.
Φωνές Εβραίων υπέρ της Παλαιστίνης υφίστανται επίσης κυρώσεις
για κριτική στο κράτος του Ισραήλ.

Όπως επισημαίνει το ELSC, «η καταστολή δεν λειτουργεί μόνο για
να λογοκρίνει, αλλά και για να διαμορφώσει το τι θεωρείται
αποδεκτός  λόγος,  δημιουργώντας  μια  πολιτική  πραγματικότητα
στην οποία η αλληλεγγύη προς την Παλαιστίνη χαρακτηρίζεται
αποκλίνουσα, επικίνδυνη ή εκτός των ορίων της δημοκρατικής
έκφρασης».

Το άρθρο αυτό στοχεύει να θέσει σε πλαίσιο ορισμένες πτυχές
της  κατάστασης,  από  τη  θεμελίωση  της  καταστολής  έως  την
ανάδειξη του εύρους και της σοβαρότητας των φωνών για την
Παλαιστίνη που σιωπούν στη Γερμανία. Εστιάζουμε στο Βερολίνο,
όπου  έχουν  σημειωθεί  οι  μεγαλύτερες  κινητοποιήσεις  και  οι
κυβερνητικές καταστολές. Για να ξεκινήσουμε, παρουσιάζουμε ένα
βίντεο από τη φιλοπαλαιστινιακή διαδήλωση της 21ης Ιουνίου
2025 στο Βερολίνο, όπου μιλήσαμε με ακτιβιστές, οργανωτές και
μια δημοσιογράφο που έχει μπει στην μαύρη λίστα.

Οι Παλαιστίνιοι στη Γερμανία

Η Γερμανία φιλοξενεί μία από τις μεγαλύτερες παλαιστινιακές
κοινότητες  στην  Ευρώπη,  με  εκτιμήσεις  που  κυμαίνονται  από
100.000 έως 300.000 άτομα. Οι ακριβείς αριθμοί είναι ασαφείς,
καθώς  η  παλαιστινιακή  ιθαγένεια  δεν  καταγράφεται  στις
γερμανικές στατιστικές. Οι Παλαιστίνιοι κατηγοριοποιούνται με
διάφορες ετικέτες, όπως πρόσφυγες, άτομα χωρίς υπηκοότητα ή
ανάλογα  με  τις  χώρες  διέλευσης  (π.χ.  Λίβανος,  Συρία).  Οι

https://elsc.support/wp-content/uploads/2025/05/ELSC-Executive-Summary-of-the-ELSC-database-of-anti-Palestinian-repression.pdf
https://www.palquest.org/en/highlight/38123/palestinians-germany
https://www.palquest.org/en/highlight/38123/palestinians-germany


κάτοχοι  ισραηλινής  υπηκοότητας  καταγράφονται  ως  Ισραηλινοί,
ενώ  άλλοι  μπορεί  να  έχουν  γερμανική  ή  άλλη  ευρωπαϊκή
υπηκοότητα.

Η  πρωτεύουσα,  το  Βερολίνο,  φιλοξενεί  τον  μεγαλύτερο
παλαιστινιακό πληθυσμό στη Γερμανία. Σύμφωνα με το Γραφείο
Στατιστικής  Βερολίνου  και  Βρανδεμβούργου,  ο  αριθμός  των
Παλαιστίνιων προσδιορίστηκε σε 11.753 το 2013. Από την άλλη,
μια έκθεση του Berlin International το 2010 εκτιμούσε τον
αριθμό  πάνω  από  30.000,  ενώ  παλαιστινιακές  οργανώσεις
ανεβάζουν τον αριθμό έως 45.000. Αυτή η έλλειψη αναγνώρισης
οδηγεί  σε  αορατότητα  και  διαιωνίζει  τη  συστηματική
περιθωριοποίηση.

Παλαιστινιακές σημαίες κατά τη διάρκεια μαζικής διαμαρτυρίας
υπέρ της Παλαιστίνης στις 21 Ιουνίου 2025 έξω από το κτίριο
του Ράιχσταγκ στο Βερολίνο της Γερμανίας.

 

Η Ιδεολογία της Staatsräson / raison d’état

Ένα βασικό σημείο για την κατανόηση της σκληρής καταστολής του
φιλοπαλαιστινιακού  κινήματος  στη  Γερμανία  —  καθώς  και  των

https://platform.almanhal.com/Files/2/90084
https://platform.almanhal.com/Files/2/90084


θεμελίων της σημερινής γερμανικής διπλωματίας και εξωτερικής
πολιτικής — είναι η κατανόηση της υποκείμενης ιδεολογίας. Η
έννοια της Staatsräson αναφέρεται στην αντίληψη ότι η ασφάλεια
του  Ισραήλ  αποτελεί  αναπόσπαστο  μέρος  των  θεμελιωδών
συμφερόντων  του  γερμανικού  κράτους.

Η  εμφάνιση  αυτής  της  έννοιας  σήμανε  μια  μετατόπιση  στην
προσέγγιση της Γερμανίας προς τα μαθήματα του Ολοκαυτώματος. Η
γερμανική πολιτική ελίτ απομακρύνθηκε από την ιδέα ότι το
Ολοκαύτωμα  δημιούργησε  μια  ευθύνη  προς  την  ανθρωπότητα  ως
σύνολο και το προσέγγισε ως ευθύνη μόνο προς το Ισραήλ.

Αυτή  η  μετατόπιση  ξεκίνησε  με  την  ομιλία  της  Καγκελαρίου
Άνγκελα Μέρκελ στην Κνεσέτ το 2008, όπου διατύπωσε για πρώτη
φορά αυτή την αρχή. Μετά τις επιθέσεις της 7ης Οκτωβρίου στο
Ισραήλ, η θέση αυτή ενισχύθηκε από τον διάδοχό της, Καγκελάριο
Όλαφ Σολτς, ο οποίος δήλωσε: «Σε αυτή τη στιγμή, υπάρχει μόνο
μία θέση για τη Γερμανία. Αυτή είναι στο πλευρό του Ισραήλ»,
τονίζοντας  ότι  «η  ασφάλεια  του  Ισραήλ  αποτελεί  γερμανικό
εθνικό συμφέρον (raison d’etat).

Υποστηρικτές της αρχής της Staatsräson βρίσκονται σε ολόκληρο
το γερμανικό πολιτικό φάσμα, από την ακροδεξιά AfD μέχρι τους
Σοσιαλδημοκράτες (SPD), τους Πράσινους και την αριστερά. Αυτή
η «Querfront», μια συμμαχία από την άκρα δεξιά έως την άκρα
αριστερά, νομιμοποιεί τις εσωτερικές και εξωτερικές πολιτικές
της Γερμανίας εναντίον των Παλαιστινίων.

Η  αντίθεση  στον  σιωνιστικό  εποικισμό  και  τη  γενοκτονία
παρουσιάζεται εσκεμμένα όλο και περισσότερο ως αντισημιτισμός,
μια  ταμπέλα  που  χρησιμοποιείται  για  να  φιμώσει  τις
φιλοπαλαιστινιακές  φωνές.  Οι  παλαιστινιακές,  αραβικές  και
μουσουλμανικές κοινότητες παρουσιάζονται συνολικά ως εγγενώς
βίαιες, αντισημιτικές και ως απειλές ασφαλείας λόγω της ίδιας
της  ύπαρξής  τους.  Οι  γερμανοί  ηγέτες  έχουν  καλέσει  τους
μουσουλμάνους  να  «αποστασιοποιηθούν  δημόσια  από  τον
αντισημιτισμό».

https://www.dw.com/en/merkel-knesset-speach/a-3201694
https://www.dw.com/en/israel-and-germanys-reason-of-state-its-complicated/a-67094861
https://www.ihrc.org.uk/wp-content/uploads/2024/08/UN-UK-Germany-France-Part-2-Digital.pdf
https://www.ihrc.org.uk/wp-content/uploads/2024/08/UN-UK-Germany-France-Part-2-Digital.pdf


Μια κατασκευασμένη αφήγηση εισαγόμενου αραβικού/παλαιστινιακού
αντισημιτισμού χρησιμοποιείται για να σβηστεί η ίδια η ιστορία
του αντισημιτισμού της Γερμανίας, ενώ επιβάλλεται συλλογική
ευθύνη  σε  ήδη  περιθωριοποιημένες  αραβικές  μεταναστευτικές
κοινότητες.  Αγνοεί  το  ευρύτερο  πλαίσιο  της  αύξησης  της
αντισημιτικής βίας, κυρίως από την άκρα δεξιά, και λειτουργεί
ως  απόσπαση  της  προσοχής  από  την  αποτυχία  του  κράτους  να
αντιμετωπίσει τον θεσμικό ρατσισμό και τον αντισημιτισμό που
παραμένει στη γερμανική κοινωνία.

Η αφήγηση του εισαγόμενου αντισημιτισμού έχει χρησιμοποιηθεί
για την επιβολή αυστηρότερων μέτρων μετανάστευσης. Εκφράσεις
στήριξης προς την παλαιστινιακή υπόθεση έχουν χρησιμοποιηθεί
ως δικαιολογία για την άρνηση ανανέωσης αδειών διαμονής, ακόμη
και για απελάσεις.

Επιπλέον, το τελευταίο σχέδιο νόμου περί πολιτογράφησης στη
Γερμανία  αναγνωρίζει  τις  «αντισημιτικές  στάσεις»  ως  βάση
αποκλεισμού,  ενώ  παράλληλα  απαιτεί  την  αναγνώριση  του
δικαιώματος  ύπαρξης  του  Ισραήλ.

Ο προηγούμενος καγκελάριος του SPD, Όλαφ Σολτς, δήλωσε στις 20
Οκτωβρίου 2023: «Πρέπει να απελαύνουμε ανθρώπους πιο συχνά και
γρήγορα»,  ευθυγραμμιζόμενος  πλήρως  με  την  ρητορική  και  τα
αιτήματα  του  ακροδεξιού  κόμματος  AfD  (Εναλλακτική  για  τη
Γερμανία),  το  οποίο  έχει  αποκτήσει  σημαντική  δυναμική  τα
τελευταία χρόνια.

Οι αντισιωνιστικές εβραϊκές ομάδες δηλώνουν σαφώς ότι αυτό που
τους καθιστά ανασφαλείς είναι οι δεξιοί πολιτικοί και οι ναζί
που αυξάνουν την εξουσία τους στο γερμανικό κοινοβούλιο, η
συνεργασία αστυνομίας, στρατού και ακροδεξιάς, ο δομικός και
πολιτιστικός ρατσισμός μέσα στους γερμανικούς θεσμούς, και η
μετακύληση  ευθυνών  για  τον  αντισημιτισμό  σε  κοινότητες  με
βάσει την φυλή.

Η  Ρακέλ  Σάπιρο,  μέλος  του  Διεθνούς  Δικτύου  Αντισιωνιστών
Εβραίων, της οποίας η γιαγιά ήταν επιζήσασα του Ολοκαυτώματος,

https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/pressemitteilungen/DE/2023/05/pmk2022.html
https://www.aljazeera.com/features/2023/8/31/germanys-immigration-authorities-accused-of-anti-palestinian-repression
https://www.theguardian.com/commentisfree/2025/apr/03/germany-deporting-pro-palestine-eu-citizens-chilling-new-step
https://www.dw.com/en/germanys-new-citizenship-rule-pledge-to-israel-stirs-debate/a-67673872
https://www.spiegel.de/international/germany/interview-with-german-chancellor-olaf-scholz-we-have-to-deport-people-more-often-and-faster-a-790a033c-a658-4be5-8611-285086d39d38
https://www.facebook.com/reel/1418482775636610
https://ijan.org/
https://ijan.org/


πιστεύει ότι «οι Γερμανοί είναι οι πιο παραγωγικοί αντισημίτες
που  έχει  δει  ποτέ  ο  κόσμος»  και  χρησιμοποιούν  την  «ψευδή
εξίσωση  Σιωνισμού  και  Ιουδαϊσμού»  για  να  ποινικοποιήσουν
άλλους.

«Η  Γερμανία  και  οι  Γερμανοί  είναι  οι  πιο  παραγωγικοί
αντισημίτες  που  έχει  γνωρίσει  ποτέ  ο  κόσμος.  Τώρα
ισχυρίζονται ότι οι Μουσουλμάνοι, οι Άραβες και ιδιαίτερα οι
Παλαιστίνιοι έφεραν τον αντισημιτισμό στη Γερμανία, στη χώρα
που σκότωσε έξι εκατομμύρια Εβραίους (…) Αντιμετωπίζουν τους
Εβραίους εξίσου άσχημα όπως πάντα. Χρησιμοποιούν αυτήν την
ψευδή εξίσωση Σιωνισμού και Ιουδαϊσμού για να καταπιέσουν και
να ποινικοποιήσουν άλλες ομάδες ανθρώπων. Η Γερμανία δεν
είναι  ξένη  στην  απανθρωποποίηση  άλλων  ομάδων  για  να
συνεχιστούν τα εγκλήματα πολέμου εναντίον τους. Συνεχίζουν να
είναι αντισημίτες μέσω αυτής της εξίσωσης».

Ρακέλ  Σάπιρο,  μέλος  του  Διεθνούς  Δικτύου  Αντισιωνιστών
Εβραίων.

Καταστολή των Διαδηλώσεων  υπέρ της Παλαιστίνη στο Βερολίνο

Οι αρχές του Βερολίνου είχαν ήδη δείξει τις προθέσεις τους
απαγορεύοντας τις εκδηλώσεις μνήμης της Nakba το 2022 και το
2023.  Από  τον  Οκτώβριο  του  2023,  η  αντίδρασή  τους  στις
διαδηλώσεις αλληλεγγύης προς τους Παλαιστίνιους χαρακτηρίζεται
από  σκληρή  καταστολή,  συμπεριλαμβανομένων  απαγορεύσεων
διαδηλώσεων και επιθετικής αστυνόμευσης.

Στις  9  Οκτωβρίου  2023,  η  αστυνομία  του  Βερολίνου  επέβαλε
απαγόρευση μιας εβδομάδας για τις διαδηλώσεις αλληλεγγύης προς
τους Παλαιστίνιους, η οποία παρατάθηκε έως τις 27 Οκτωβρίου.
Μεταξύ 11 και 20 Οκτωβρίου, η ELSC κατέγραψε 600 προσαγωγές
στο  Βερολίνο,  συμπεριλαμβανομένων  ανηλίκων,  μαζί  με
πολυάριθμες  ποινικές  και  διοικητικές  υποθέσεις.

Όπως  έχει  αναδείξει  η  Καμπάνια  για  τα  Θύματα  Ρατσιστικής

https://www.hrw.org/news/2022/05/20/berlin-bans-nakba-day-demonstrations
https://elsc.support/elsc-statement-no-to-the-nakba-demo-bans-end-germanys-criminalisation-of-palestinian-existence/
https://elsc.support/winter-updates-recent-victories-for-the-defence-of-palestinian-rights-advocacy-in-europe/
https://elsc.support/winter-updates-recent-victories-for-the-defence-of-palestinian-rights-advocacy-in-europe/


Αστυνομικής  Βίας  (KOP),  υπάρχουν  πολυάριθμα  βίντεο  που
τεκμηριώνουν την αστυνομική βία, όπως η χρήση σπρέι πιπεριού,
αστυνομικών  σκύλων  και  σωματικής  βίας,  προκαλώντας  πολλούς
τραυματισμούς.  Ανήλικοι  συνελήφθησαν  μόνο  και  μόνο  επειδή
κρατούσαν την παλαιστινιακή σημαία ή φώναζαν «Λευτεριά στην
Παλαιστίνη».

Το Υπουργείο Εσωτερικών χαρακτήρισε το σύνθημα «Από τον ποταμό
ως τη θάλασσα, η Παλαιστίνη θα είναι ελεύθερη» ως έκφραση
υποστήριξης της Χαμάς, μαζί με άλλα σύμβολα.

Σε  πολλές  περιπτώσεις  κατά  τους  τελευταίους  22  μήνες,  η
γερμανική αστυνομία έχει απαγορεύσει τη χρήση της αραβικής
γλώσσας  σε  διαδηλώσεις,  έχει  κατασχέσει  έντυπα  και  έχει
ποινικοποιήσει  τα  συνθήματα,  τους  παραδοσιακούς
παλαιστινιακούς χορού και τη χρήση πολιτιστικών συμβόλων όπως
η κεφίγια.

Στη  μεγάλη  διαδήλωση  στο  Βερολίνο  τον  Ιούνιο  του  2025,  η
Αμίρα, παλαιστίνια ακτιβίστρια, δήλωσε στο Unicorn Riot ότι
έχει  βιώσει  «πολλές  περιπτώσεις»  καταστολής  για  να  τις
αναφέρει  όλες,  «κάθε  διαδήλωση  τελείωσε  βίαια».  Είπε  ότι
πέρασε ατελείωτες νύχτες παρέχοντας υποστήριξη σε κρατούμενους
ή «περιμένοντας στα νοσοκομεία για να λάβουν οι σύντροφοί της
θεραπεία. Έχω φίλους των οποίων τα σπίτια έχουν ερευνηθεί λόγω
αναρτήσεων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης».

Αυτή η ποινικοποίηση έχει υπερβεί το πλαίσιο των διαδηλώσεων
και έχει κανονικοποιηθεί σε πολλές εργατικές μουσουλμανικές
περιοχές  όπως  το  Βερολίνο-Νόικολν,  όπου  ζει  η  μεγαλύτερη
παλαιστινιακή κοινότητα. Δημιουργώντας την εικόνα του νεαρού,
οργισμένου, συναισθηματικού και βίαιου Άραβα Μουσουλμάνου, το
γερμανικό κράτος και η αστυνομία ουσιαστικά κατέλαβαν το ήδη
υπερβολικά  αστυνομοκρατούμενο  Νόικολν  για  αρκετές  εβδομάδες
για να αποτρέψουν διαδηλώσεις αμέσως μετά τις 7 Οκτωβρίου
2023.

https://www.instagram.com/p/CycoPOFs1Sh/?img_index=5
https://www.instagram.com/p/CycoPOFs1Sh/?img_index=5
https://www.instagram.com/p/CycoPOFs1Sh/?img_index=5
https://www.euronews.com/my-europe/2025/06/19/european-rights-watchdog-raises-concerns-over-freedom-of-speech-in-germany-amid-gaza-prote
https://www.euronews.com/my-europe/2025/06/19/european-rights-watchdog-raises-concerns-over-freedom-of-speech-in-germany-amid-gaza-prote


Μεγάλες  ομάδες  αστυνομικών  εθεάθησαν  έξω  από  τη  μαζική
διαμαρτυρία υπέρ της Παλαιστίνης στις 21 Ιουνίου 2025 στο
Βερολίνο της Γερμανίας.

Μεγάλες  ομάδες  αστυνομικών  εντοπίστηκαν  έξω  από  τη  μαζική
διαδήλωση  υπέρ  της  Παλαιστίνης  στις  21  Ιουνίου  2025  στο
Βερολίνο.

Συνέδριο για την Παλαιστίνη – Κατηγορούμε!

Ένα τριήμερο συνέδριο για την Παλαιστίνη που πραγματοποιήθηκε
στο Βερολίνο τον Απρίλιο του 2024 είχε σκοπό να λειτουργήσει
ως “δικαστήριο” για να καταδείξει την μαζική καταστροφή της
Γάζας και του πληθυσμού της από το κράτος του Ισραήλ, να
αποκαλύψει τον ρόλο που διαδραματίζει το γερμανικό κράτος και
να κινητοποιήσει για τα ανθρώπινα δικαιώματα υπό το σύνθημα
«Ποτέ ξανά» για όλους.

Η εκδήλωση αστυνομοκρατήθηκε έντονα και δαιμονοποιήθηκε από τα
γερμανικά μέσα και την πολιτική. Οι τίτλοι χαρακτήριζαν το
συνέδριο ως «συνέδριο μίσους προς το Ισραήλ», παρά το γεγονός
ότι εβραϊκές οργανώσεις συμμετείχαν στη διοργάνωση. Πριν από
το συνέδριο, τα σπίτια των διοργανωτών ερευνήθηκαν από την
αστυνομία του Βερολίνου και το γερμανικό κράτος πάγωσε τον

https://www.nzz.ch/international/palaestina-kongress-in-berlin-das-treffen-der-israel-hasser-eine-reportage-ld.1826102
https://www.tagesspiegel.de/berlin/umstrittener-palastina-kongress-in-berlin-polizei-uberrascht-mitplaner-mit-hausdurchsuchungen-11415113.html
https://www.tagesspiegel.de/berlin/umstrittener-palastina-kongress-in-berlin-polizei-uberrascht-mitplaner-mit-hausdurchsuchungen-11415113.html


τραπεζικό λογαριασμό της οργάνωσης Jewish Voice for a Just
Peace in the Middle East.

Πριν  από  το  συνέδριο,  απαγορεύτηκε  η  είσοδος  στον  πρώην
υπουργό Οικονομικών της Ελλάδας, Γιάνη Βαρουφάκη, νυν ηγέτη
του ευρωπαϊκού κόμματος Μέρα25, και στον βρετανο-παλαιστίνιο
συγγραφέα Salman Ghassan Abu Sittah. Και οι δύο αποκλείστηκαν
από όλες τις πολιτικές δραστηριότητες στη Γερμανία, ακόμα και
μέσω Zoom.

Την πρώτη ημέρα του συνεδρίου, 12 Απριλίου, περίπου 2.500
αστυνομικοί με εξοπλισμό αντιμετώπισης ταραχών εισέβαλαν στον
χώρο, έκοψαν το ρεύμα και συνέλαβαν πολλούς διοργανωτές και
συμμετέχοντες. Η αστυνομία στη συνέχεια απαγόρευσε τις δύο
τελευταίες ημέρες του συνεδρίου. Την επόμενη μέρα, η αστυνομία
επιτέθηκε σε άτομα που διαδήλωναν κατά της απαγόρευσης του
συνεδρίου.

Μέρες  μετά  την  εκδήλωση,  ο  κάτοικος  Βερολίνου  Udi  Raz,
Ισραηλινός που βοήθησε στη διοργάνωση του συνεδρίου, έχασε τη
δουλειά του για την αναφορά στο Ισραήλ ως «απαρτχάιντ» και
έκτοτε χαρακτηρίζεται αντισημίτης από τα γερμανικά κυρίαρχα
μέσα ενημέρωσης .

  Ο χαρακτηρισμός του BDS ως Εξτρεμιστικής Οργάνωσης

Η καταστολή της αλληλεγγύης προς την Παλαιστίνη στη Γερμανία
έφτασε σε νέο επίπεδο στις 18 Ιουνίου 2024, όταν η κύρια
υπηρεσία  πληροφοριών  Verfassungsschutz  ανακοίνωσε  ότι  το
κίνημα Boycott, Divestment and Sanctions (BDS) ελέγχεται ως
«εξτρεμιστική ομάδα».

Η Έκθεση για την Προστασία του Συντάγματος (PDF) ισχυρίζεται
ότι  το  BDS  είναι  ένα  κίνημα  που  χαρακτηρίζεται  από  αντι-
ισραηλινές θέσεις και δηλώσεις, «και οι δομές, οι ακόλουθοι
και οι υποστηρικτές που του αποδίδονται συνδέονται με τον
κοσμικό παλαιστινιακό εξτρεμισμό».

Οι προθέσεις του γερμανικού κράτους απέναντι στο κίνημα BDS

https://www.newstatesman.com/diary/2024/04/cancelled-germany-yanis-varoufakis-israel-palestine
https://www.middleeasteye.net/news/germany-crackdown-israel-gaza-jewish-activist
https://www.newarab.com/news/germany-designates-bds-movement-extremist-group
https://bdsmovement.net/


ήταν  σαφείς  από  το  2019,  όταν  το  γερμανικό  κοινοβούλιο
χαρακτήρισε το BDS ως αντισημιτικό, η μόνη χώρα στην ΕΕ που το
έκανε.

Παρακολούθηση Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης

Τα κοινωνικά μέσα στη Γερμανία έχουν γίνει εστία αστυνόμευσης
και ποινικοποίησης της υποστήριξης προς την Παλαιστίνη και της
αντικατοχικής στάσης. Η γερμανική κυβέρνηση έχει εντείνει τις
προσπάθειες  παρακολούθησης  και  τιμωρίας  δραστηριοτήτων  στα
social  media  που  σχετίζονται  με  αλληλεγγύη  προς  την
Παλαιστίνη.

Έχουν  καταγραφεί  πολλές  περιπτώσεις  ερευνών  σε  σπίτια  και
συλλήψεων για τη χρήση συνθημάτων όπως «Από τον Ποταμό ως τη
Θάλασσα» και, γενικότερα, για την έκφραση υποστήριξης προς την
Παλαιστίνη διαδικτυακά, ακόμα και με ένα «like».

Μετά από εκδηλώσεις όπως το Συνέδριο για την Παλαιστίνη, οι
αρχές έθεσαν υπό διερεύνηση ομιλητές βάσει των αναρτήσεών τους
στα social media. Επιπλέον, τμήματα της γερμανικής κοινωνίας
πολιτών  συμμετέχουν  σε  αυτή  την  ψηφιακή  αστυνόμευση  με
προσωπικές καταγγελίες και αρχειοθέτηση αναρτήσεων που ασκούν
κριτική στις ισραηλινές πολιτικές.

https://www.aljazeera.com/news/2019/5/18/germany-rules-bds-movement-anti-semitic
https://www.dw.com/en/german-police-raid-homes-of-pro-palestinian-activists/a-70363024
https://www.instagram.com/ajplus/reel/DBHk5vAxH2i/


Πινακίδα  που  γράφει  «Η  ανθρωπότητα  θα  επικρατήσει.  Η
Παλαιστίνη  θα  είναι  ελεύθερη»  κατά  τη  διάρκεια  μαζικής
διαμαρτυρίας υπέρ της Παλαιστίνης στις 21 Ιουνίου 2025 στο
Βερολίνο της Γερμανίας.  Καταστολή στον Εκπαιδευτικό Τομέα

Η καταστολή της αλληλεγγύης προς την Παλαιστίνη στη Γερμανία
έχει επηρεάσει ακαδημαϊκά ιδρύματα, φιμώνοντας  τη διαφωνία
και στοχοποιώντας φοιτητές και ακαδημαϊκούς.
Οι διαδηλώσεις έχουν κατασταλεί, εκδηλώσεις και διαλέξεις που
έκαναν κριτική στην ισραηλινή πολιτική έχουν ακυρωθεί, έχουν
οργανωθεί  εκστρατείες  δυσφήμισης  κατά  συνεδρίων  και
ακαδημαϊκών και έχουν τεθεί σε εφαρμογή εσωτερικές έρευνες
κατά των ακαδημαϊκών. Πρωταγωνιστές σε αυτές τις περιπτώσεις
ήταν οι διοικήσεις των πανεπιστημίων, η αστυνομία και τα ΜΜΕ,
επικαλούμενοι  «αντισημιτισμό»,  «έλλειψη  ουδετερότητας»  ή
«παραβίαση πολιτικής».

Στις 7 Μαΐου 2024, 100 φοιτητές συγκεντρώθηκαν στο campus του
Ελεύθερου Πανεπιστημίου του Βερολίνου και στήσανε σκηνές για
να  δημιουργήσουν  ένα  καταυλισμό  διαμαρτυρίας,  συμμετέχοντας
στο διεθνές κίνημα καταυλισμών των φοιτητών. Η διοίκηση του
πανεπιστημίου ενημέρωσε άμεσα την αστυνομία, η οποία κατέφθασε
και εκκένωσε βίαια τον καταυλισμό, συλλαμβάνοντας με βία τους



ακτιβιστές που συμμετείχαν.

Ως αντίδραση σε αυτή την καταστολή, δημοσιεύτηκε μια «δήλωση
καθηγητών στα πανεπιστήμια του Βερολίνου» υπογεγραμμένη από
πάνω από 1.000 ακαδημαϊκούς, σε υποστήριξη των διαμαρτυρόμενων
φοιτητών και με έκκληση προς τις διοικήσεις «να αποφύγουν την
χρήση αστυνομικής βίας εναντίον των ίδιων των φοιτητών τους,
καθώς και την περαιτέρω ποινική τους δίωξη».

Διαρροές εσωτερικών email από το Υπουργείο Παιδείας τον Ιούνιο
2024 δείχνουν ότι ο πρώην υπουργός Παιδείας και Έρευνας ζήτησε
ποινική έρευνα σχετικά με την επιστολή και μια αξιολόγηση για
το ενδεχόμενο ανάκλησης της χρηματοδότησης του πανεπιστημίου
λόγω της ανοιχτής επιστολής.

Η Amira, πρώην φοιτήτρια η ίδια, επέλεξε να εγκαταλείψει τις
σπουδές της μετά τη σύλληψη και την επιβολή προστίμου από το
ίδιο της το πανεπιστήμιο για συμμετοχή σε κατάληψη αίθουσας
υπέρ της Παλαιστίνης τον Νοέμβριο 2023. «Ειλικρινά, δεν ήθελα
να πηγαίνω πια εκεί», είπε.

Στα σχολεία εφαρμόστηκαν πολιτικές περαιτέρω περιθωριοποίησης
της παλαιστινιακής ταυτότητας και φίμωσης όσων μιλούσαν υπέρ
της  Παλαιστίνης.  Τον  Οκτώβριο  2023,  εκδόθηκε  οδηγία  που
επέτρεπε στα σχολεία να απαγορεύσουν παλαιστινιακά σύμβολα,
όπως την κεφίγια και τα σήματα «Ελεύθερη Παλαιστίνη».

Ένας δάσκαλος στο Βερολίνο χτύπησε μαθητή για την προβολή της
παλαιστινιακής σημαίας στο σχολείο στις 9 Οκτωβρίου 2023. Ο
μαθητής  αποβλήθηκε  και  η  αστυνομία  σκόρπισε  βίαια  μια
διαμαρτυρία  αλληλεγγύης.

Το γερμανικό κοινοβούλιο υιοθέτησε νωρίτερα φέτος ψήφισμα κατά
του  «αντισημιτισμού  σε  σχολεία  και  πανεπιστήμια»,  που
προβλέπει κυρώσεις όπως αναστολή ή αποβολή για αντισημιτική
συμπεριφορά σε εκπαιδευτικά ιδρύματα.

Τον Φεβρουάριο 2024, το Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα (SPD) και η
Χριστιανική Δημοκρατική Ένωση (CDU) στο Βερολίνο αποφάσισαν να

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfVy2D5Xy_DMiaMx2TsE7YediR6qifxoLDP1zIjKzEl9t1LWw/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfVy2D5Xy_DMiaMx2TsE7YediR6qifxoLDP1zIjKzEl9t1LWw/viewform
https://www.ndr.de/fernsehen/sendungen/panorama/Als-Reaktion-auf-Kritik-Bildungsministerium-wollte-Foerdermittel-streichen-,watzinger102.html
https://www.tagesspiegel.de/berlin/verbot-von-palastinensischen-symbolen-an-schulen-berlins-elternvertretung-begrusst-moglichkeit--schulervertretung-ist-dagegen-10628716.html
https://www.the-berliner.com/english-news-berlin/teacher-hits-student-ernst-abbe-gymnasium-neukolln-for-displaying-palestinian-flag/
https://dserver.bundestag.de/btd/20/147/2014703.pdf


διανείμουν το φυλλάδιο «Μύθος #Ισραήλ 1948», στο οποίο η Nakba
(μαζική εκδίωξη και εθνοκάθαρση των Παλαιστινίων) περιγράφεται
ως  «μύθος»  στα  λύκεια.  Μετά  την  αντίδραση,  η  απόφαση
ανακλήθηκε.

«Φανταστείτε να είστε παιδί από την Παλαιστίνη», είπε η Amira,
«να  μεγαλώνετε  με  τις  ιστορίες  για  το  πώς  εκδιώχθηκαν  οι
παππούδες σας, πώς έχασαν τα σπίτια τους οι γονείς σας, πώς τα
μέλη της οικογένειας έζησαν μέσα στη βία, και μετά κάποιοι
Γερμανοί πολιτικοί να έρχονται και να θέλουν να σας κάνουν να
πιστέψετε ότι όλα αυτά δεν συνέβησαν ποτέ. Αυτή είναι άρνηση
γενοκτονίας,  και  αυτό  είναι  επίσης  μέρος  της  τέλεσης
γενοκτονίας».

Περικοπές Χρηματοδότησης σε Πολιτιστικούς Φορείς

Στον τομέα του Πολιτισμού, έχει περιοριστεί η πρόσβαση σε
χώρους,  έχουν  ακυρωθεί  εκδηλώσεις,  οργανώθηκαν  εκστρατείες
δυσφήμισης, έγιναν απειλές για περικοπές χρηματοδότησης και
εφαρμόστηκαν περικοπές κατά καλλιτεχνών και φορέων υπέρ της
Παλαιστίνης. Για παράδειγμα, το πολιτιστικό κέντρο Oyoun στο
Βερολίνο  έχασε  την  χρηματοδότηση  του  μετά  τη  φιλοξενία
εκδήλωσης με την Jewish Voice for a Just Peace in the Middle
East.

Η τάση γραφειοκρατικής καταστολής επεκτάθηκε και σε κοινωνικά
κέντρα, όπως δείχνει το κλείσιμο δύο κέντρων για νέους που
εξυπηρετούσαν  μόνο  μετανάστες  και  queer  ,  τα  Alia  και
Phantalisa.  Ο  λόγος  του  κλεισίματος  ήταν  το  περιεχόμενο
προσωπικών  αναρτήσεων  στο  Instagram  κάποιων  υπαλλήλων  των
κέντρων  και  συντονιστών  προγραμμάτων,  η  συμμετοχή  τους  σε
διαδηλώσεις υπέρ της Παλαιστίνης και το γεγονός ότι ένας από
τους  εργαζόμενους  ήταν  προγραμματισμένο  να  μιλήσει  στο
Palestine Congress.

Σε ανακοίνωση για το κλείσιμό τους, οι διοργανωτές του FRIEDA-
Frauen*Zentrum e.V., υπεύθυνοι για τα δύο κέντρα, έγραψαν ότι
σοκαρίστηκαν «με την κατασκοπεία των προσωπικών λογαριασμών

https://www.middleeasteye.net/news/berlin-schools-handout-leaflet-myth-israel-1948
https://www.un.org/unispal/about-the-nakba/
https://oyoun.de/en/
https://www.instagram.com/aliakreuzberg/
https://www.instagram.com/phantalisa/
https://www.frieda-frauenzentrum.de/information-letter/


Instagram  των  υπαλλήλων…  έχουμε  πέσει  θύματα  του  μοτίβου
καταστολής και εκφοβισμού… που επηρεάζει αυτή τη στιγμή άτομα
που εκφράζουν αλληλεγγύη προς τον παλαιστινιακό λαό».

Σε μια νέα περίπτωση, τον Απρίλιο 2025, γερμανικά φεστιβάλ
ακύρωσαν τις συναυλίες της ιρλανδικής μπάντας Kneecap, η οποία
στοχοποιείται και φιμώνεται για την φιλο-Παλαιστινιακή, αντι-
ισραηλινή στάση της.

Δεν  ήταν  όλες  οι  προσπάθειες  καταστολής  επιτυχημένες.  Οι
εργαζόμενοι κατάφεραν να ανατρέψουν αλλαγή στη διαδικασία νέων
χρηματοδοτήσεων  από  τη  Διεύθυνση  Πολιτισμού  της  Γερμανικής
Γερουσίας  πέρυσι.  Οι  αιτούντες  επιχορηγήσεων  έπρεπε  να
υπογράψουν «ρήτρα κατά των διακρίσεων», η οποία όριζε ότι η
κριτική στην ισραηλινή πολιτική είναι αντισημιτική – η ρήτρα
καταργήθηκε τον ίδιο μήνα λόγω πίεσης από εργαζόμενους στον
πολιτισμό.

Όπλα και Γενοκτονία: Η Γερμανία Κύριος Προμηθευτής Όπλων στο
Ισραήλ

Από το 2003, η Γερμανία έχει εγκρίνει 4.427 μεμονωμένες άδειες
εξαγωγής όπλων προς το Ισραήλ, με συνολική αξία περίπου 3,3
δισ. ευρώ. Σύμφωνα με έκθεση της Forensic Architecture, το
2023 η Γερμανία ενέκρινε εξαγωγές όπλων προς το Ισραήλ αξίας
326,5 εκατ. ευρώ (354 εκατ. δολάρια), αντιπροσωπεύοντας το 47%
των στρατιωτικών προμηθειών του Ισραήλ, καθιστώντας τη δεύτερο
μεγαλύτερο  προμηθευτή  μετά  τις  ΗΠΑ.  Πρόκειται  για
δεκαπλασιασμό σε σχέση με το 2022. Το 99% των όπλων του Ισραήλ
προέρχεται από ΗΠΑ και Γερμανία.

Από  τον  Ιανουάριο  2024,  το  Διεθνές  Δικαστήριο  Δικαιοσύνης
(ICJ) αποφάνθηκε ότι υπάρχει «εύλογος» κίνδυνος γενοκτονίας
του παλαιστινιακού λαού στη Γάζα.

Τον  Φεβρουάριο  2024,  οι  ειδικοί  του  ΟΗΕ  δήλωσαν  ότι
«οποιαδήποτε μεταφορά όπλων ή πυρομαχικών στο Ισραήλ που θα
χρησιμοποιηθούν  στη  Γάζα  πιθανόν  να  παραβιάζει  το  διεθνές
ανθρωπιστικό δίκαιο και πρέπει να σταματήσει αμέσως».

https://www.hollywoodreporter.com/news/music-news/kneecap-concerts-germany-cancelled-1236204305/
https://www.berlin.de/sen/kultgz/aktuelles/pressemitteilungen/2024/pressemitteilung.1402065.php
https://www.berlin.de/sen/kultgz/aktuelles/pressemitteilungen/2024/pressemitteilung.1402065.php
https://fragdenstaat.de/dokumente/250143-nie-wieder-ist-jetzt-juedisches-leben-in-deutschland-schuetzen-bewahren-und-staerken/
https://www.berlin.de/sen/kultgz/aktuelles/pressemitteilungen/2024/pressemitteilung.1407434.php
https://content.forensic-architecture.org/wp-content/uploads/2023/04/Forensis-Report-German-Arms-Exports-to-Israel-2003-2023.pdf
https://www.sipri.org/sites/default/files/2024-03/fs_2403_at_2023.pdf
https://www.sipri.org/sites/default/files/2024-03/fs_2403_at_2023.pdf
https://www.icj-cij.org/node/203454
https://www.icj-cij.org/node/203454
https://www.ohchr.org/en/press-releases/2024/02/arms-exports-israel-must-stop-immediately-un-experts


Η  απόφαση  του  ICJ,  οι  δηλώσεις  του  ΟΗΕ  και  η  πίεση  της
διεθνούς κοινωνίας των πολτών μέσω του κινήματος υπέρ της
Παλαιστίνης έχουν αργά, αλλά ορατά, επηρεάσει τις διεθνείς
μεταφορές όπλων προς το Ισραήλ. Ορισμένες χώρες, όπως Βέλγιο,
Ολλανδία, Ισπανία, Κολομβία, Ιαπωνία και Καναδάς, έλαβαν μέτρα
για αναστολή αδειών εξαγωγής και παύση στρατιωτικών εξαγωγών
και εισαγωγών προς και από το Ισραήλ, είτε πλήρως είτε για
συγκεκριμένα όπλα.

Αυτό  δεν  συνέβη  στη  Γερμανία  παρά  τις  νομικές  ενέργειες,
αγωγές και ποινικές καταγγελίες που έγιναν για να αποτραπεί ο
εξοπλισμός του Ισραήλ από τη Γερμανία. Το ίδιο το ICJ, παρά
την  προηγούμενη  απόφασή  του,  απέρριψε  την  αίτηση  της
Νικαράγουα για λήψη προσωρινών μέτρων εναντίον της Γερμανίας.

Πινακίδα με την ένδειξη «Σταματήστε να Εξοπλίζετε το Ισραήλ»
κατά τη διάρκεια μαζικής διαμαρτυρίας υπέρ της Παλαιστίνης
στις 21 Ιουνίου 2025 στο Βερολίνο της Γερμανίας

Επίθεση στην Ελευθερία του Τύπου

Όπως τεκμηριώνεται στη βάση δεδομένων Index of Repression, 81
από τα συνολικά 766 περιστατικά αφορούσαν μέσα ενημέρωσης και

https://www.politico.eu/article/the-netherlands-will-control-arms-exports-to-israel-more-closely/
https://www.theguardian.com/world/2025/apr/24/spain-scraps-arms-order-from-israeli-company-after-outcry
https://apnews.com/article/colombia-petro-israel-netanyahu-hamas-palestinian-59425fba3eee60114a3444d1c935364d
https://www.business-humanrights.org/en/latest-news/japan-itochu-to-end-cooperation-with-israels-weapons-manufacturing-elbit-over-icj-ruling-to-prevent-genocidal-acts-incl-co-comment/
https://www.aljazeera.com/news/2024/2/15/which-countries-have-stopped-supplying-arms-to-israel
https://elsc.support/legal-action-to-stop-arms-exports-from-germany-to-israel/
https://www.ecchr.eu/en/press-release/ecchr-and-palestinian-human-rights-organizations-sue-to-stop-german-weapons-exports-to-israel/
https://law4palestine.org/accountability-now-palestinians-sue-german-government-officials-for-enabling-the-genocide-in-gaza/
https://www.bbc.com/news/world-europe-68929873
https://www.icj-cij.org/node/203822
https://www.icj-cij.org/node/203822


δημοσιογράφους.  Αυτά  περιλαμβάνουν  εκστρατείες
παραπληροφόρησης/δυσφήμισης  κατά  δημοσιογράφων,  καλλιτεχνών,
ακτιβιστών, οργανώσεων και εκδηλώσεων υπέρ της Παλαιστίνης,
οργανωμένες  από  μεγάλα  γερμανικά  μέσα,  με  κατηγορίες  για
αντισημιτισμό και υποστήριξη της τρομοκρατίας.

Επιπλέον, τεκμηριώνονται 20 περιπτώσεις στοχευμένων επιθέσεων
σε  δημοσιογράφους,  συμπεριλαμβανομένων  αστυνομικών  ερευνών,
απολύσεων, πολιτικών απαγορεύσεων και συλλήψεων δημοσιογράφων
σε διαδηλώσεις λόγω της φιλο-Παλαιστινιακής στάσης τους.

Από την άλλη, οι εκθέσεις ελευθερίας του Τύπου της Γερμανίας
για το 2024 και 2025 από τους Δημοσιογράφους Χωρίς Σύνορα
(RSF) υπογραμμίζουν την εμφάνιση μιας νέας τάσης: επιθέσεις σε
δημοσιογράφους  «που  διαπράττονται  από  διαδηλωτές  κατά  του
πολέμου στη Γάζα». Καταγράφουν 49 περιπτώσεις το 2024 στο
Βερολίνο  «παράλληλα  με  διαδηλώσεις  σχετικές  με  τη  Μέση
Ανατολή».

Οι επαγγελματίες του τομέα των μέσων ενημέρωσης απάντησαν στις
εκθέσεις της RSF με ένα υπογεγραμμένο ανοιχτό γράμμα προς τη
RSF  International,  επικρίνοντάς  τους  ότι  η  «έκθεση  δεν
αμφισβητεί τις γερμανικές αρχές για τις παραβάσεις τους –
επιβάλλοντας λογοκρισία και μεροληπτική κάλυψη στα μέσα – ενώ
προτείνει ένα κύριο συμπέρασμα, διαστρεβλωμένο σε σχέση με την
πραγματικότητα: ότι οι υποστηρικτές της Παλαιστίνης αποτελούν
απειλή για την ελευθερία του τύπου στη Γερμανία».

Ισχυρίζονται ότι η έκθεση δεν λαμβάνει υπόψη την επιρροή της
γερμανικής Staatsräson στην ειδησεογραφία και παραβλέπει την
αναφορά  παραβάσεων  από  ανεξάρτητους  δημοσιογράφους  που
καλύπτουν  γεγονότα  υπέρ  της  Παλαιστίνης.  Η  έκθεση  δίνει
προτεραιότητα  στις  απόψεις  δημοσιογράφων  που  τηρούν  τις
πολιτικές  της  Staatsräson,  πολλοί  από  τους  οποίους  είναι
γνωστό ότι έχουν παραβιάσει την δημοσιογραφική δεοντολογία και
εργάζονται  σε  μέσα  που  εμφανίζουν  μεροληπτική  πολιτική,
επηρεασμένη από τα οικονομικά τους συμφέροντα.

https://rsf.org/en/country/germany
https://www.theleftberlin.com/rsf-journalism-germany-palestine-open-letter/
https://theintercept.com/2024/02/05/axel-springer-israel-settlement-profit/


Η υπόθεση Hüseyin Doğru

Η πιο σοβαρή περίπτωση καταπίεσης δημοσιογράφου στη Γερμανία,
όχι από το ίδιο το κράτος αλλά από την ΕΕ, είναι η υπόθεση του
Hüseyin Doğru.

Ο  Doğru  εργαζόταν  στο  παρελθόν  για  το  μέσο  Redfish,  που
χρηματοδοτούνταν από το ρωσικό πρακτορείο Ruptly (ιδιοκτησία
της RT, που χρηματοδοτείται από την ρωσική κυβέρνηση). Το
Redfish ήταν ένα από τα πρώτα μέσα που χαρακτηρίστηκαν ως
συνδεδεμένα με το ρωσικό κράτος λίγο μετά την εισβολή της
Ρωσίας στην Ουκρανία το 2022 και απαγορεύτηκε από το YouTube
και όλες τις πλατφόρμες της Meta.

Μετά από αυτό, ο Doğru ίδρυσε έναν ανεξάρτητο οργανισμό μέσων
με το όνομα Red.media. Η κάλυψη του Red. επικεντρωνόταν κυρίως
στις γενοκτονικές ενέργειες του Ισραήλ και στην καταστολή των
κινητοποιήσεων υπέρ της Παλαιστίνης από το γερμανικό κράτος,
καθώς και στη γερμανική συνενοχή στον πόλεμο.

Το Red. στοχοποιήθηκε από την αρχή, χωρίς να παρουσιαστούν
σαφείς  αποδείξεις,  μέσω  εκστρατειών  δυσφήμισης  στα  μέσα
ενημέρωσης, μέσω παραπληροφόρησης ως στρατηγική απαξίωσης με
ισχυρισμούς περί αντισημιτισμού, υποστήριξης της τρομοκρατίας
και συνεχιζόμενων δεσμών με τη Ρωσία.

Ο πρώην Υφυπουργός Εξωτερικών Anthony Blinken κατηγόρησε το
Red. σε συνέντευξη Τύπου τον Σεπτέμβριο του 2024 ως άμεσο
διάδοχο του Redfish, ισχυριζόμενος ότι «το RT το διαχειρίζεται
κρυφά».  Αυτό  οδήγησε  την  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  να  επιβάλει
κυρώσεις στον Doğru, πολίτη της Γερμανίας, στις 20 Μαΐου 2025.
Άμεσα, το Red.media ανακοίνωσε το κλείσιμό του.

Οι κυρώσεις επιβλήθηκαν στο πλαίσιο του πακέτου κυρώσεων κατά
της  Ρωσίας.  Η  ΕΕ  ισχυρίζεται  από  τη  μία  πλευρά  ότι  η
προηγούμενη εργασία του Doğru δείχνει συνεχιζόμενους δομικούς
και οικονομικούς δεσμούς με το ρωσικό κράτος και, από την
άλλη,  ότι  η  κάλυψη  θεμάτων  της  Παλαιστίνης  από  το  Red.
τροφοδοτεί παραπληροφόρηση και κοινωνική διαστρέβλωση, από την

https://theintercept.com/2024/02/05/axel-springer-israel-settlement-profit/
https://statemediamonitor.com/2024/09/rt/
https://thered.stream/
https://thered.stream/red-media-is-closing-this-is-why/
https://2021-2025.state.gov/secretary-antony-j-blinken-remarks-to-the-press-29/
https://2021-2025.state.gov/secretary-antony-j-blinken-remarks-to-the-press-29/
https://thered.stream/red-media-is-closing-this-is-why/


οποία μόνο η Ρωσία μπορεί να επωφεληθεί.

Όπως επισημαίνει ο Doğru στο Unicorn Riot:
«Όλοι πιστεύουν ότι πρόκειται μόνο για πάγωμα λογαριασμών και
ίσως  απαγόρευση  ταξιδιών,  που  έχω  κι  εγώ.  Αλλά  πηγαίνει
παραπέρα. Δεν μου επιτρέπεται να αγοράσω φαγητό, δεν μου
επιτρέπεται να αγοράσω νερό, δεν μου επιτρέπεται να αγοράσω
φάρμακα. Απαγορεύεται κάθε οικονομική συναλλαγή.»

Για τον Doğru, οι κυρώσεις της ΕΕ που του επιβλήθηκαν «θέτουν
τώρα ένα προηγούμενο, όπου η ίδια η δημοσιογραφία μπορεί να
τιμωρηθεί,  να  ποινικοποιηθεί  και  να  καταδικαστεί  αν  δεν
εξυπηρετεί τα συμφέροντα των ιμπεριαλιστών, στην προκειμένη
περίπτωση της Γερμανίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.»

Κατέληξε: «Θα αγωνιστώ ενάντια σε αυτές τις κυρώσεις, γιατί
είναι  παράνομες,  εξωδικαστικές,  δεν  υπήρξε  δικαστήριο,  δεν
υπήρξε ακρόαση, δεν υπήρξε καταδίκη.»

Η επόμενη μέρα για το κίνημα υπέρ της Παλαιστίνης στη Γερμανία

Οι γερμανικές εκλογές του Φεβρουαρίου 2025 έφεραν στην εξουσία
τη  Χριστιανοδημοκρατική  Ένωση  (CDU).  Είναι  σημαντικό  να
τονιστεί ότι η γερμανική Staatsräson σχετικά με το Ισραήλ
υποστηρίζεται σε όλο το πολιτικό φάσμα του νέου γερμανικού
κοινοβουλίου.  Ακόμη  και  το  αριστερό  κόμμα  Die  Linke,  με
εξαίρεση λίγων μελών, δεν μπορεί να αποστασιοποιηθεί σαφώς από
τις πολιτικές της Staatsräson. Ως αποτέλεσμα, το κίνημα υπέρ
της  Παλαιστίνης  δεν  μπορεί  να  περιμένει  να  βρει
κοινοβουλευτικούς  συμμάχους  μετά  τις  εκλογές  του  2025.

Ο Friedrich Merz, ο νέος καγκελάριος της Γερμανίας, επανέλαβε
την  αμετάβλητη  υποστήριξη  της  Γερμανίας  προς  το  Ισραήλ,
προσκαλώντας τον Netanyahu στη Γερμανία παρά το ένταλμα του
ICC, υποσχόμενος ότι δεν θα συλληφθεί. Ωστόσο, τον Μάιο του
2025, ο Merz επέκρινε απροσδόκητα τις ενέργειες του Ισραήλ στη
Γάζα, λέγοντας ότι οι επιχειρήσεις τους δεν μπορούν πλέον να

https://www.icc-cpi.int/news/situation-state-palestine-icc-pre-trial-chamber-i-rejects-state-israels-challenges
https://www.icc-cpi.int/news/situation-state-palestine-icc-pre-trial-chamber-i-rejects-state-israels-challenges
https://www.dw.com/en/merz-invites-netanyahu-to-germany-despite-icc-arrest-warrant/a-71788069


δικαιολογηθούν. Εβδομάδες αργότερα, καθώς το Ισραήλ χτυπούσε
το Ιράν, το χαρακτήρισε «η βρώμικη δουλειά που κάνει το Ισραήλ
για όλους μας.»

Αυτά τα ανάμεικτα μηνύματα εμφανίζονται εν μέσω αυξανόμενης
παγκόσμιας  καταδίκης  της  τακτικής  αποκλεισμού  της
ανθρωπιστικής βοήθειας από το Ισραήλ και των θανάτων αμάχων,
καθώς και μιας μεταβαλλόμενης κοινής γνώμης στη Γερμανία — το
73% τώρα υποστηρίζει τον περιορισμό στις εξαγωγές όπλων, και
το 30% θέλει να σταματήσουν εντελώς. Χωρίς συγκεκριμένη δράση
για  τη  διακοπή  της  μεταφοράς  όπλών,  η  κριτική  του  Merz
παραμένει επικοινωνιακού χαρακτήρα.

Οι παλαιστινιακές κοινότητες, οργανώσεις και ακτιβιστές έχουν
επιβιώσει μιας σκληρής καταστολής από το γερμανικό κράτος τους
τελευταίους 22 μήνες. Με ακλόνητη αποφασιστικότητα, περίπου
60.000 άνθρωποι διαδήλωσαν στο Βερολίνο στις 21 Ιουνίου 2025,
στην μεγαλύτερη πορεία αλληλεγγύης προς την Παλαιστίνη στη
χώρα.

«Αυτό είναι ένα παγκόσμιο κίνημα», είπε η Rachael Shapiro στο
UR. «Αυτή είναι μια παγκόσμια αλλαγή στη συνείδηση και είμαστε
εδώ  για  να  πούμε  ότι  δεν  θα  γυρίσουμε  πίσω,  δεν  υπάρχει
επιστροφή. Η Γάζα έχει αλλάξει τον κόσμο, μας έχει αλλάξει
όλους και θα είμαστε εδώ ώστε η  Γερμανία και ολόκληρη τη Δύση
να λογοδοτήσουν για τα εγκλήματα πολέμου τους.»

Η Γερμανία «κανονικοποιεί» τη γενοκτονία στη Γάζα, είπε η
Amira. «Η Γερμανία έχει εξευτελιστεί ενώπιον της  διεθνούς
κοινότητας. Κανείς δεν μπορεί πλέον να αρνηθεί την γενοκτονία
και η κυρίαρση αφήγηση σιγά-σιγά αλλάζει.»

«Οι Παλαιστίνιοι αγωνίζονται ενάντια στον αποικισμό όχι μόνο
τα  τελευταία  77  χρόνια,  αλλά  και  πριν,  με  την  Οθωμανική
Αυτοκρατορία, τη Βρετανική Εντολή, οι Παλαιστίνιοι επιβίωσαν,
διατήρησαν τον πολιτισμό τους, διατήρησαν την κληρονομιά τους
και δεν σταμάτησαν ποτέ να αγωνίζονται για αυτοδιάθεση. Όπου
συμβαίνουν ανείπωτες φρικαλεότητες, υπάρχει και ελπίδα.»

https://www.tagesschau.de/inland/innenpolitik/merz-israel-kritik-100.html
https://www.tagesschau.de/inland/innenpolitik/merz-israel-kritik-100.html


 

 

Μέσα  Κοινωνικής  Δικτύωσης  &
Κινήματα:  Μια  Μπερδεμένη
Υπόθεση
Του Αντώνη Μπρούμα
Δεν είμαστε με τον αστικό καθωσπρεπισμό των τύπων αλλά με τις
ουσιαστικές σχέσεις συντροφικότητας και αλληλεγγύης.
Είναι ξεκάθαρο όμως ότι αυτές οι σχέσεις συντροφικότητας και
αλληλεγγύης  δεν  ενδυναμώνονται  από  τα  μέσα  κοινωνικής
δικτύωσης.
Πως και γιατί λοιπόν προκύπτει τόσος τοξικός λόγος στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης;
Ως αντανάκλαση του φιλελεύθερου πρίσματος για τον κόσμο, τα
μέσα  κοινωνικής  δικτύωσης  αναπλάθουν  την  ψηφιακή  δημόσια
σφαίρα σε μία δομή όπου μεμονωμένες μπάλες μπιλιάρδου που
χτυπιούνται μεταξύ τους πάνω στο τεράστιο τραπέζι της κάθε
πλατφόρμας ΜΚΔ.
Πρόκειται  δηλαδή  για  το  ακριβώς  αντίθετο  των  συλλογικών
προσπαθειών ψηφιακού δημόσιου χώρου τύπου indymedia (τις καλές
εποχές μέχρι το 2008 που ήταν το πρώτο σε επισκεψιμότητα σάιτ
του Ελληνικού ίντερνετ).
Λόγω  της  αρχιτεκτονικής  τους  τα  μέσα  κοινωνικής  δικτύωσης
(επανα)δομούν  την  δημόσια  συζήτηση  με  όρους  πλήρους
εξατομίκευσης.  Στηρίζονται  στη  δομή  του  ατομικού  προφίλ
χρήστη,  στο  οποίο  το  πρόσωπο  αποκτά  κίνητρα  για  την
αυτοπροβολή και τον εντυπωσιασμό, ενώ οι απόψεις των άλλων
περιορίζονται  στα  σχόλια.  Επίσης,  οι  αλγόριθμοι  των  μέσων
κοινωνικής  δικτύωσης  δημιουργούν  φούσκες  διαδραστικότητας
μεταξύ ομοίων, που δεν αντανακλούν την κυρίαρχη πραγματικότητα
της δημόσιας σφαίρας της Ελληνικής κοινωνίας.

https://www.babylonia.gr/2025/07/13/mesa-koinonikis-diktyosis-kinimata-mia-mperdemeni-ypothesi/
https://www.babylonia.gr/2025/07/13/mesa-koinonikis-diktyosis-kinimata-mia-mperdemeni-ypothesi/
https://www.babylonia.gr/2025/07/13/mesa-koinonikis-diktyosis-kinimata-mia-mperdemeni-ypothesi/


Μοιραία τα ατομικά ποστ που αποκτούν την περισσότερη δημοφιλία
στις  επιμέρους  ομαδώσεις  των  ΜΚΔ  είναι  αυτά  που
χαρακτηρίζονται  από  μερικότητα,  επιθετικότητα  και  έλλειψη
σεβασμού για τις απόψεις ή τα πρόσωπα των άλλων.
Έτσι,  για  να  πάρουμε  τα  πιο  πρόσφατα  παραδείγματα  στα
αριστερού  προσανατολισμού  προφίλ  των  ΜΚΔ,  για  το  μωβ
κυριαρχούν  ποστ  ότι  πρόκειται  για  φασίστες  (μολονότι  εδώ
πρέπει να πούμε ότι στα κείμενά τους εν πολλοίς αρνούνται το
δικαίωμα  στην  ύπαρξη  για  τους  /  τις  τρανς,  δημιουργώντας
σοβαρά ερωτήματα αν τέτοιες απόψεις μπορούν να είναι εντός
οποιουδήποτε πλαισίου συζήτησης εντός των κινημάτων).
Η΄ για την πρόσφατη βόλτα δεκάδων συντρόφων με μπλούζες με
παλαιστινιακές  σημαίες  σε  τουριστικά  σημεία  μετά  τα  πολλά
συμβάντα επιθέσεων από τουρίστες από το Ισραήλ κατά ανθρώπων
που  εξέφραζαν  υποστήριξη  στον  παλαιστινιακό  αγώνα  ότι
πρόκειται για τάγματα εφόδου κατά Ισραηλινών (μολονότι τέτοιες
ενέργειες  απαιτούν  ένα  πολύ  προσεκτικό  και  δημοσιοποιημένο
πολιτικό πλαίσιο, για να είναι σαφείς και κατανοητοί σε όλους
οι αποδεκτοί κατά τ’ άλλα στόχοι και πρακτικές τους).
Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης είναι πια η κυρίαρχη δομή στην
ψηφιακή δημόσια σφαίρα, όπως την ξέρουμε. Αυτό συνεπάγεται ότι
δεν μπορούμε να απέχουμε από αυτά, αν και μπορούμε πάντοτε να
διερευνούμε εναλλακτικές πλατφόρμες δημόσιου χώρου.
Αυτό  γεννά  το  ερώτημα  του  πως  παρεμβαίνουμε  συλλογικά  ως
κινήματα  στην  ψηφιακή  δημόσια  σφαίρα  των  μέσων  κοινωνικής
δικτύωσης;
Κάποιες σκέψεις περί αυτού:
(α) Συλλογική & Οργανωμένη Παρέμβαση: Οι συλλογικότητες των
κινημάτων  δεν  απαρτίζονται  από  άτομα  αλλά  από  κοινότητες
ανθρώπων που δομούνται ως πολιτικά υποκείμενα. Η εγκόλπωση της
δομής αυτής από τον ατομισμό των μέσων κοινωνικής δικτύωσης
μεταλλάσσει και διαβρώνει και τον δημόσιο λόγο μας προς την
κοινωνία.  Δεν  μιλάμε  πια  για  συλλογικότητες  αλλά  για
διαδικτυακές περσόνες, όσο καλές και να είναι οι τελευταίες.
Απαιτείται συλλογική παρέμβαση, τόσο με οργανωμένη αναπαραγωγή
του λόγου μας, όπως παράγεται από τα πόρταλ μας, όσο και
οργάνωση ανά συλλογικότητα ή μεταξύ χρηστών για παραγωγή λόγου
με πολιτικούς όρους και στόχευση, όπως γινόταν παλιά στην
μπλογκόσφαιρα και στις συλλογικές προσπάθειές της. Αυτό φυσικά
δεν πρέπει να αναιρεί τον αυθορμητισμό και την ελευθερία μας
αλλά να την πλαισιώνει.



(β) Παρέμβαση με Βάση την Συντροφικότητα & την Αλληλεγγύη:
Υπάρχει  γενικότερο  ζήτημα  ανοιχτού  και  ελεύθερου  διαλόγου
εντός  της  επαναστατικής  αριστεράς  (που  ξεπατίκωσαν  και
κομμάτια της αναρχίας), το οποίο οφείλεται στις παρωχημένες
λογικές της επαναστατικής πρωτοπορίας. Το μίσος όμως προς την
άποψη  του  άλλου  σε  ατομικό  επίπεδο  και  η  κουλτούρα  της
τοξικότητας, που αγγίζει όλους πια τους χώρους, οδηγούν σε
διαλυτικά  φαινόμενα.  Ο  τοξικός  λόγος  εντός  της  ψηφιακής
δημόσιας  σφαίρας  πρέπει  να  πάψει  να  είναι  ανεκτός  και  να
τίθεται συστηματικά εκτός πλαισίου από όλους τους χρήστες. Τα
κινήματα είναι μορφές ζωής στηριγμένες πάνω στη συντροφικότητα
και  την  αλληλεγγύη,  στις  οποίες  οι  τοξικές  αξίες  του
καπιταλιστικού  ατομισμού  απλώς  δεν  χωρούν.
Στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης του κεφαλαίου μπορεί να πλέουμε
μέσα στις αντιφάσεις μας. Μέχρι όμως να φτιάξουμε συλλογικά
κάτι καλύτερο, να πλέουμε με τους πολιτικούς όρους που μας
αναλογούν.

Εco-camping  για  την
υπεράσπιση της Τριχωνίδας και
του  Νομού  Αιτωλοακαρνανίας
από την επίθεση της πράσινης
ανάπτυξης  στο  Αργυρό  Πηγάδι
δήμου  Θέρμου  στις  18-19-20
Ιουλίου 2025
Συζητήσεις, Πεζοπορίες, Δραστηριότητες Για Παιδιά, Συναυλίες,
Workshops

Ζούμε  στην  εποχή  που  όλο  και  περισσότερες  εταιρίες  και

https://www.babylonia.gr/2025/07/05/eco-camping-gia-tin-yperaspisi-tis-trichonidas-kai-tou-nomou-aitoloakarnanias-apo-tin-epithesi-tis-prasinis-anaptyksis-sto-argyro-pigadi-dimou-thermou-stis-18-19-20-iouliou-2025/
https://www.babylonia.gr/2025/07/05/eco-camping-gia-tin-yperaspisi-tis-trichonidas-kai-tou-nomou-aitoloakarnanias-apo-tin-epithesi-tis-prasinis-anaptyksis-sto-argyro-pigadi-dimou-thermou-stis-18-19-20-iouliou-2025/
https://www.babylonia.gr/2025/07/05/eco-camping-gia-tin-yperaspisi-tis-trichonidas-kai-tou-nomou-aitoloakarnanias-apo-tin-epithesi-tis-prasinis-anaptyksis-sto-argyro-pigadi-dimou-thermou-stis-18-19-20-iouliou-2025/
https://www.babylonia.gr/2025/07/05/eco-camping-gia-tin-yperaspisi-tis-trichonidas-kai-tou-nomou-aitoloakarnanias-apo-tin-epithesi-tis-prasinis-anaptyksis-sto-argyro-pigadi-dimou-thermou-stis-18-19-20-iouliou-2025/
https://www.babylonia.gr/2025/07/05/eco-camping-gia-tin-yperaspisi-tis-trichonidas-kai-tou-nomou-aitoloakarnanias-apo-tin-epithesi-tis-prasinis-anaptyksis-sto-argyro-pigadi-dimou-thermou-stis-18-19-20-iouliou-2025/
https://www.babylonia.gr/2025/07/05/eco-camping-gia-tin-yperaspisi-tis-trichonidas-kai-tou-nomou-aitoloakarnanias-apo-tin-epithesi-tis-prasinis-anaptyksis-sto-argyro-pigadi-dimou-thermou-stis-18-19-20-iouliou-2025/
https://www.babylonia.gr/2025/07/05/eco-camping-gia-tin-yperaspisi-tis-trichonidas-kai-tou-nomou-aitoloakarnanias-apo-tin-epithesi-tis-prasinis-anaptyksis-sto-argyro-pigadi-dimou-thermou-stis-18-19-20-iouliou-2025/


επενδυτές  βλέπουν  προοπτική  κέρδους  στην  λεγόμενη  πράσινη
ανάπτυξη.  Η  χώρα  τα  τελευταία  χρόνια  πνέει  σε  αυτό  το
φαντασιακό.  H  ενέργεια  αντιμετωπίζεται  σαν  εμπόρευμα  και
χρηματιστηριακό προϊόν, η επέκταση της λεηλασίας των φυσικών
πόρων διαρκώς επεκτείνεται με ασύμμετρες συνέπειες για την
φύση και την κοινωνία.

Συνεχώς,  ερχόμαστε αντιμέτωποι με χιλιάδες μελέτες (Μ.Π.Ε.)
για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (Α.Π.Ε.), για αιολικά, για
πλωτά  φωτοβολταϊκά  και  για  υδροηλεκτρικά  φράγματα,
καταλαμβάνοντας το σύνολο της φυσικής επικράτειας που είχε
παραμείνει ανέπαφο.

Η Αιτωλοακαρνανία, ένας από τους νομούς που ως τώρα δεν είχαν
απλωθεί  σε  τόσο  μεγάλο  βαθμό  τα  ενεργειακά  συμφέροντα,
φαίνεται να είναι στο επίκεντρο τέτοιου είδους επενδύσεων.
Σχέδια  για  φωτοβολταϊκούς  σταθμούς  (Φ.Σ.Π.Η.Ε.),  πλωτά  και
μη,  Αιολικούς  Σταθμούς  Παραγωγής  Ηλεκτρικής
Ενέργειας  (Α.Σ.Π.Η.Ε.),  μικρά  υδροηλεκτρικά  και  τελευταία
έρχονται  οι  Μονάδες  Αποθήκευσης  Ηλεκτρικής  Ενέργειας
(Μ.Α.Η.Ε.),  τα  σχέδια  πολυεθνικών  ή  μη  εταιρειών  για  τη
δημιουργία  έργων  αντλησιοταμίευσης  στη  λίμνη
Τριχωνίδα  (περιοχή  ΝATURA).

Ένα έργο που σκοπό έχει τη μετατροπή της λίμνης σε «φυσική»
μπαταρία ενέργειας, χωρίς να λαμβάνεται, ως οφείλεται, υπόψιν
η απώλεια του χαρακτήρα του οικοσυστήματός της και το μέγεθος
των  αλλαγών  που  θα  επιφέρει  στη  ζωή  των  κοινοτήτων,  των
κατοίκων, των ζώων, των πτηνών, των ψαριών, καθώς και της
χλωρίδας της περιοχής.

Από τη πρώτη στιγμή οι κάτοικοι γύρω από τη λίμνη Τριχωνίδα,
αντιλαμβανόμενοι  το  μέγεθος  της  καταστροφής  που  αυτή  θα
επιφέρει,  αρχίσαμε  να  οργανωνόμαστε  και  να  αντιδρούμε  στα
σχέδια των πολυεθνικών. Με αρχή την μαζική παρέμβαση στην
εκδήλωση στις 5/2/2025 στο Θέρμο, συγκροτήθηκαν μέτωπα αγώνα
στην Αιτωλοακαρνανία και την Αθήνα.

https://sinidisi.gr/tag/limni-trichonida/
https://sinidisi.gr/tag/limni-trichonida/
https://www.facebook.com/Natura2000Edozoume/?locale=el_GR


Ως «Mέτωπο αγώνα Σώστε την Τριχωνίδα» και «Συνέλευση για την
υπεράσπιση  της  Τριχωνίδας  και  της  Αιτωλοακαρνανίας  στην
Αττική» αποφασίσαμε την διοργάνωση ενός eco camping στο Αργυρό
Πηγάδι Θέρμου, επίσης περιοχή ΝATURA, από τις 18 έως τις 20
Ιουλίου, ως ένα πρώτο, σημαντικό έναυσμα του αγώνα ενάντια στο
έργο, καθώς επίσης και ως ενός σημείου συνάντησης, συζήτησης
και διαύγασης των οικολογικών αγώνων που δίνονται στον νομό,
εν όψει της θύελλας έργων που έρχεται, και των κινημάτων που
έχουν αναπτυχθεί τόσο χρόνια στην χώρα.

Ταυτοχρόνως, μέσω της διοργάνωσης του eco camping στοχεύουμε
στην περαιτέρω ευαισθητοποίηση του κόσμου αναφορικά με την
ευρύτερη  επίθεση  στον  φυσικό  πλούτο  του  νομού,  αλλά  και
έρθουμε  σε  άμεση  επαφή  με  το  φυσικό  περιβάλλον  το  οποίο
καλούμαστε να προστατέψουμε. Για τον λόγο αυτό, προσκαλούμε
κινήματα, συλλογικότητες και πολίτες να συμμετέχουν στο eco
camping για να συντονιστούμε ενάντια στη λαίλαπα των «ΒΑΠΕ»
για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

«Μέτωπο αγώνα Σώστε την Τριχωνίδα»

«Συνέλευση για την υπεράσπιση της Τριχωνίδας και της Αιτ/νίας
στην Αττική”

 Τη διοργάνωση στηρίζει η ΚοινΣΕπ «Ορεινή»

Το αναλυτικό πρόγραμμα του Eco-Camping έχει ως εξής:

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 18/7

18:00-19:00  ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ  ΤΟΥ  «YAMOCHORI  ECO-PROJECT»  ΚΑΙ
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟΝ ΔΡΟΜΟ ΤΟΥ ΑΛΑΤΙΟΥ

19:30-21:30 ΣΥΖΗΤΗΣΗ: «Η ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΗ
ΑΝΑΠΤΥΞΗ  ΚΑΙ  ΟΙ  ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΤΕΛΙΚΗ   ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  ΚΑΙ  ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ  ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ»  ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ:

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ (ΑΠΟΔράσης/ΣΤΑΓΙΑΤΕΣ)

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΙΛΛΑΣ («ΑΠΟ ΚΟΙΝΟΥ» ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΑΝΑΠΤΥΞΗ



ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ)

ΕΥΗ ΧΑΤΖΗ (ΔΙΔΑΚΤΟΡΑΣ ΣΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ)

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΓΓΟΣ (ΑΚΤΙΒΙΣΤΗΣ, ΠΑΤΕΡΑΣ ΤΟΥ Β. ΜΑΓΓΟΥ, ΘΥΜΑΤΟΣ ΤΗΣ
ΚΑΤΑΣΤΟΛΗΣ ΤΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗΝ ΚΑΥΣΗ ΣΚΟΥΠΙΔΙΩΝ ΣΤΗΝ
ΑΓΕΤ ΣΤΟΝ ΒΟΛΟ

ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ ACADEMY OF DEMOCRATIC MODERNITY

21:30 ΣΥΝΑΥΛΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ:

NEMIA

ΘΡΑΞ ΠΑΝΚΣ

ΣΑΒΒΑΤΟ 19/7

06:30 ΑΝΑΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΚΟΡΥΦΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΑ
10:30 WORKSHOP ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ
18:30  ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ  ΜΕ  ΠΡΟΒΟΛΗ  ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ  ΤΟΥ  ΚΕΝΤΡΟΥ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ  ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ  ΚΑΙ  ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ  ΤΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ  ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ  ΤΩΝ  ΟΡΕΙΝΩΝ  ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

19:30 ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΚΙΝΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗ
ΛΕΗΛΑΣΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ
21:30 ΣΥΝΑΥΛΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ:
ΒΑΣΙΛΗ ΡΑΛΛΗ
ΠΑΥΛΟ ΜΠΕΡΜΠΕΡΙΔΗ ΚΑΙ ΤΟ ΣΧΗΜΑ ΤΟΥ

 

ΚΥΡΙΑΚΗ 20/7
11:00 ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ ΝΙΚΟΛΙΤΣΑ ΘΕΡΜΟΥ
18:00 ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΣΤΗΝ ΘΕΣΗ ΜΟΥΡΤΟΣ, ΣΤΗΝ ΚΑΨΟΡΑΧΗ ΜΑΚΡΥΝΕΙΑΣ ΓΙΑ
ΜΠΑΝΙΟ ΚΑΙ ΚΑΝΟ
19:30 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ: «ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ: Ο ΤΟΠΟΣ ΤΩΝ ΛΙΜΝΩΝ» ΔΡ.
ΛΑΜΠΡΟΣ ΤΣΟΥΝΗΣ (ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΛΟΓΟΣ – ΩΚΕΑΝΟΓΡΑΦΟΣ)

21:00 DJ SET ΜΕ COCKTAILS



*ΣΤΟΝ ΧΩΡΟ ΤΟΥ CAMPING ΘΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ
ΚΑΙ  Η  ΕΚΘΕΣΗ  ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ  «ΣΤΗ  ΓΗ  ΤΩΝ  ΛΙΜΝΩΝ»  ΤΟΥ  ΓΡΗΓΟΡΗ
ΤΣΟΥΝΗ

Ανταπόκριση  από  το  11ο
Aντιεξουσιαστικό φεστιβάλ στα
Γιάννενα
Ένα ακόμα αντιεξουσιαστικό φεστιβάλ στα Γιάννενα έλαβε τέλος.
Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε θερμά όσο κόσμο στήριξε με την
παρουσία  του  τις  διάφορες  πολιτικές  και  πολιτιστικές  μας
εκδηλώσεις, καθώς, επίσης, το Rebel Kollektiv και το Studio
from the down για την κάλυψη του ήχου του φεστιβάλ και τον
Αυτοδιαχειριζόμενο Κοινωνικό Χώρο Ιωαννίνων για τον εξοπλισμό
που μας παρείχε.
Δυο τρεις σύντομες σημειώσεις :

https://www.babylonia.gr/2025/07/05/eco-camping-gia-tin-yperaspisi-tis-trichonidas-kai-tou-nomou-aitoloakarnanias-apo-tin-epithesi-tis-prasinis-anaptyksis-sto-argyro-pigadi-dimou-thermou-stis-18-19-20-iouliou-2025/thumbnail_afisa_page-0001/
https://www.babylonia.gr/2025/07/05/eco-camping-gia-tin-yperaspisi-tis-trichonidas-kai-tou-nomou-aitoloakarnanias-apo-tin-epithesi-tis-prasinis-anaptyksis-sto-argyro-pigadi-dimou-thermou-stis-18-19-20-iouliou-2025/thumbnail_afisa-programma50x70_page-0001/
https://www.babylonia.gr/2025/07/03/antapokrisi-apo-to-11o-antieksousiastiko-festival-sta-giannena/
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– Η κουβέντα και οι τοποθετήσεις που έγιναν την πρώτη μέρα του
φεστιβάλ γύρω από το ζήτημα της μετάλλαξης της πόλης μας και
της πραγματικής διεκδίκησης του δημόσιου χώρου, μας δίνουν
μεγάλη  ώθηση  να  αναδείξουμε  τις  πολλές  διαστάσεις  που
προκύπτουν  από  αυτήν  την  κουβέντα  με  σειρά  εκδηλώσεων,
παρουσιάσεων και παρεμβάσεων για κάθε ένα επιμέρους θέμα από
όλα όσα θίχτηκαν.
– Ευχαριστούμε πάρα πολύ τον σύντροφο Antti Rautiainen που
ήρθε από πολύ μακριά για να μας μιλήσει για τους αναρχικούς
κρατούμενους στις ρώσικες φυλακές που διεξάγουν τον δικό τους
κοινωνικό  πόλεμο  κατά  του  καθεστώτος  Πούτιν.  Δυστυχώς,  η
επικαιρότητα στο πεδίο του πολέμου μονοπωλείται από αντιλήψεις
που στοχεύουν να ξεκαθαρίσουν με την πλευρά ποιου συμπλέγματος
εξουσίας είναι. Απαραίτητο για μας σήμερα να αναδεικνύουμε
εκείνη την αντιεξουσιαστική ματιά που βάζει στο επίκεντρο την
ανάγκη των λαών να ψάχνουν τους τρόπους για την χειραφέτησή
τους και την άμυνά τους απέναντι στον στραγγαλισμό.
– Η παρουσία της κυρίας Ρούλας Τζοβάρα (αδελφής του Γιάννη
Τζοβάρα που δολοφονήθηκε στα Τέμπη), της δημοσιογράφου Μαρίας
Κεφαλά  από  το  δημοσιογραφικό  The  Untold  και  του  πρώην
μηχανοδηγού της Hellenic Train Άρη Σταμάτη στην εκδήλωση της
τελευταίας μέρας για τις κοινωνικές διεργασίες και την μάχη
των  από  κάτω  για  να  αποδοθεί  δικαιοσύνη  για  τους  57
δολοφονημένους στα Τέμπη ήταν συγκλονιστική και συγκινητική.
Οι σχέσεις αλληλεγγύης που χτίζουμε αποτελούν την βάση για την
τεράστια και άνιση μάχη που έχουμε μπροστά μας τα επόμενα
χρόνια απέναντι σε κράτος και κεφάλαιο.
– Οι ατάκες που συνοδεύουν κάθε καλοκαιρινή δραστηριότητα σε
αυτήν την πόλη κι έχουν να κάνουν με τις ξαφνικές μπόρες και
τις βροχές που μπορούν να σου χαλάσουν τα σχέδια, τείνουν να
αγγίξουν σε γραφικότητα ατάκες του τύπου «τα λέμε του χρόνου»
ειπωμένες στις 31 Δεκεμβρίου κάθε έτους. Τα όσα ζήσαμε το
Σάββατο το απόγευμα στην πόλη, με την πλημμύρα, τη νεροποντή
και το χαλάζι, δεν μας άφησαν κανένα περιθώριο να κάνουμε ούτε
την εκδήλωση για τα Τέμπη στην Αρχιτεκτονική Σχολή ούτε το
live στο θεατράκι. Η επιμονή των Strafi που ήρθαν από την
Λάρισα για να παίξουν και η φοβερή βοήθεια που μας προσέφεραν
οι σύντροφοι-ες του Studio from the down οδήγησαν στο να γίνει
τουλάχιστον ακουστικό live στην Αλιμούρα και να μην πάνε όλα …
στράφι.
– Ζητάμε συγγνώμη από τους Ώχτομηδεν και τους Moses Remax που
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https://strafi.bandcamp.com/album/strafi
https://mosesremax.bandcamp.com/music


δεν κατέστη εφικτό σε αυτές τις συνθήκες να παίξουν, ωστόσο
υποσχόμαστε ότι θα επανέλθουμε με νέα ημερομηνία στο μέλλον
για την επανάληψη ολόκληρου του live, ίσως σε κλειστό χώρο για
να αποφύγουμε τις κακοτοπιές.
–  Ευχαριστούμε,  τέλος,  πάρα  πολύ  τους  stand  up  κωμικούς
Αλέξανδρο Μουρατίδη, Χριστίνα Μπάκου, Αργύρη Βαμβακίδη, Τζόνι
Παλαιοκρασσά,  Άννα  Νικοπούλου  και  Ιωάννα  Κανέλα  που  μας
χάρισαν ένα πολύ ωραίο και ζεστό βράδυ στην Αλιμούρα, καθώς
και τους Kapo, TZITZI, Step και Commadante για τις μουσικές
τους στο πάρτυ της δεύτερης μέρας και την στήριξή τους όλα
αυτά τα χρόνια στα φεστιβάλ και γενικότερα στα πράγματα που
διοργανώνουμε.

Χειρονομία Αντιεξουσιαστική Κίνηση
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